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Marele Voevod Mihai proclamat senator de drept. Proslăvirea zilei de 25 Noembrie 1914

Principele Moștenitor pronunț ând discursul

Să ne trăești, Măria Ta!
A fost orânduit ca la împlini

rea unui sfert de veac dela pro
clamarea ca senator de drept a 
Prințului Carol, să vină în Senat 
fiul Său, Marele Voevod Mihai 
și să depună jurământul de cre
dință, după care a fost procla
mat membru de drept al Sena
tului.

S’a urcat la tribună calm, cu o 
impresionantă siguranță în pri
viri, în scandarea cuvintelor, în 
frazarea gândurilor, fără să poa
tă înlătura acea emoție conți
nută, fireasca emoție a momen
tului solemn pe care îl trăia.

Voinic de statură, tăcut, cu o 
precoce seriozitate în priviri, Ii 
flutură pe buze un surâs în care 
respiră gânduri despre oameni, 
despre împrejurări, gânduri ne
îngăduite să fie comunicate de 
severitatea protocolului. Și iată-1 
pe copilul drag devenit de odată 
un om matur, fiindcă copilăria 
și adolescența prinților de coroa
nă este așa de scurtă.

Abia s’a scuturat înfloririle de 
basm ale copilăriei și vin să-L 
înroleze răspunderile grele de 
Stat. Se inițiază în răspunderile 
grele, în tot ce formează obliga
țiile unui Prinț Moștenitor.

O bună concepție de educare 
L-a pus în contact cu fii de ro
mâni din toate categoriile sociale 
și din toate regiunile locuite de 
români. A fost din vreme fa
miliarizat cu toate nuanțele ca
racterului românesc, a simțit la
olaltă cu copiii țării, a fost cel 
mai de seamă copil al țării.

Bun și înțelegător, neîntrecut 
camarad, fără ca acest sentiment 
ales să-I altereze o dreaptă jude
cată, Marele Voevod Mihai S’a 
desvoltat între colegii săi, ca să 
devină nu numai simbol, dar 
ceva mai mult, sinteză a sufletu
lui românesc.

A străbătut țara, a făcut popa
suri pe locurile unde stărue a- 
mintirile Nației. A poposit la 
Ipoteștii lui Eminescu și lângă 
Năsăud în satul lui Coșbuc, a

Actul solemn de Sâmbătă
Ziua de Sâmbătă a fost de două ori consilierii regali în mare ținută,

mare Pentrucă se împlineau 25 de ani 

de când M S. Regele Quroi II, ca prinț 

moștenitor, era primit în Senatul Ță

rii, și pentrucă la această aniversare 

s’a făcut proclamarea ca senator de 
drept a Marelui Voevod de Alba Iu- 

lia. Fiul scump și încoronat de spe

ranțe al Suveranului, ctitor de țară 

nouă.

Capitala îmbrăcase vestmânt de 

sărbătoare națională. Pretutindeni 

fâlfâiau drapele, iar palatul Senatu

lui era străjuit de imense pavilioane.

Protocolul după care s’a făcut pri

mirea Marelui Voevod în Maturul 

Corp a fost fastuos, decurgând în mod 

ireproșabil.

Nu sunase ceasul 2 și automobilele 

au început să oprească în fața pala

tului din bulev. Elisabeta. La ora 3 

incinta este destul de bine populată. 

Consilieri regali, miniștri, înalți chi

riarhi, parlamentari, în grupuri, dis

cută. Se revăd prieteni, se strâng 

mâini, se îmbrățișează cu efuziune. 

Fac senzație prelații catolici, îmbră- 

cați în mantii de culoare violetă și 

fost la Humuleștii lui Ion Crean
gă și la Rășinarii lui Octavian 
Goga, și pretutindeni S’a lăsat 
prins de farmecul locurilor, să-I 
fie sensibilitatea străbătută de 
graiul tăcut al peisajului. Mereu 
a înregistrat chipuri, locuri, spre 
a-și complecta imaginea sacră a 
țării.

Pentru Marele Voevod Româ
nia nu este o simplă noțiune geo
grafică, este un fel de a trăi în 
spațiu, este un fel de a simți is
toric. Și atunci când Iși scanda 
în fața Senatului prima Sa cu
vântare, prin care anunța că va 
ști să-Și facă datoria, trăia în a- 
cea clipă, mai intens decât ori
când, toate amintirile Patriei, 
simțea că legământul Lui trece 
dincolo de spațiul unei existențe 
umane spre a se adresa existen
ței istorice a unei nații.

Nu-i prea ușoară datoria de 
Prinț Moștenitor, cum nu-i u- 
șoară nici aceia de Rege. Prin 
însăși înălțimea funcției în Stat, 
este sortit să fie mereu singur, 
chiar în mijlocul sfetnicilor, 
fiindcă singurătatea devine un 
fel de scut împotriva asalturilor 
desperate ale curtenilor. In sin
gurătate cel sortit să comande, 
stă singur să cumpănească argu
mentele, să descifreze din învăl- 
mășala vorbelor firicelul de aur 
al adevărului.

Voinicul Voevod are în privi
rile Lui acea lucire scrutătoare ce 
mărturisește prezența îndoelii, 
este deci înarmat ca să reziste 
la șoapta curtenilor, la tot ce ar 
căuta să-I svârle valul amăgitor 
al încântărilor mincinoase peste 
contururile aspre ale realităților. 
Ii place să se convingă singur, 
să verifice direct, să surprindă în 
flagrant delict neadevărul.

Instinctiv — dintr’o milenară 
tradiție domnească — știe că 
cel mai greu de obținut pentru

cu 

ar- 
al-

cordoane bleu, care completează 

monic cordoanele verzi, roșii sau 

bastre, purtate de alte personalități 

distinse.

La ora 3 jum. se aprind reflectoa

rele, pentru a ușura sarcina fotogra

filor și operatorilor cinematografici. 

Sala este inundată de soare. Decora

țiile de pe piepturile demnitarilor 

strălucesc ca nestematele, sclipesc ca 

jocurile de lumini.

Asistența începe să se așeze la 

locurile desemnate. Banca prelaților 

este ocupată în întregime. Se lasă 

două locuri libere. Sunt chiriarhi ai 

tuturor cultelor în cap cu: I. P. S. Pa

Deschiderea ședinței
La ora 3.45, deși toată lumea eră 

în sală, ușierii cheamă insistent: 
Poftiți, domnilor senatori, în sala 

ședință. Soneriile sună îndelung, 
moția sporește, cu fiecare clipă, 
așteptarea momentului solemn, 
prim ministru Tătărescu, urmat 

de
E- 
in
D. 
de

un Prinț este adevărul și de aici 
acea potolită bănuială care II 
pregătește admirabil spre a re
zista la tot ce ar putea să-I sur
prindă buna credință.

Are chiar orgoliul de a desco
peri adevărul. Este o admirabilă 
pasiune pentru un Prinț, un mij
loc sigur de a se feri de tot ce ar 
putea să-L îndepărteze de su
fletul poporului.

Nu poți face niciodată drep
tate, împărtășania pe care tot
deauna popoarele au așteptat-o 
dela Domnitori, dacă nu cunoști 
adevărul; or, cea mai sigură cale 
spre dreptate este cunoașterea 
reală a oamenilor, a lucrurilor, a 
situațiilor. Câtă dreptate a im
pus un Domnitor poporului său, 
atâta stărue în amintirea recu
noscătoare a zeci de generații. 
Eterna chemare a neamului nos
tru, eterna lui rugă spre Tron : 
„Măria Ta să vii să faci dreptate 
în țară“ rezumă sensul funcției 
monarhice. Și tocmai aceste în
clinări spre aflarea cu orice preț 
a adevărului II prepară pentru 
ziua când va purta greul, neîn
chipuit de greul răspunderii de 
Rege.

A sunat așa de frumos pe bu
zele Marelui Voevod, când a 
spus că-și dă seama acum mai 
bine ca Prinț Moștenitor și ca ro
mân, de datoriile ce le are față 
de Patrie și Rege. Svâcnea su
fletul acestui mândru Voevod la 
pronunțarea cuvântului datorie, 
II trăia cu o patetică luciditate. 
Nu poate fi un cuvânt mai po
trivit pe buzele unui Prinț Moș
tenitor decât cuvântul datorie; 
în el se rezumă iubirea față de 
Nație și față de destinul ei.

Și cuvintele rostite de Marele 
Voevod Mihai, vor avea un ecou 
în sufletul țării.

De acest voinic se leagă spe
ranțele Nației în continuarea 
Domneștei trude pentru binele 
românimii.

Să ne trăiești, Măria Ta !
Pamfil Șeicaru

triarh ortodox Nicodim, I. P. S. mitro

polit unit Alexandru Niculescu și I. 

P. S. Mitropolit catolic Alexandru Ci- 

zar. In prima bancă din mijloc iau loc 

consilierii regali. Lipsește numai d. 

mareșal Prezan. De acolo de sus am 

mai putut să observ pe d-nii: D. 

Guști, 1. Bujoiu, dr. N. Zigre, C. Stoi- 

cescu, Ion Marin Sadoveanu, Victor 

Antonescu, Al. Lapedatu, D. Pompei, 

C. Dimitriu, general Petala, general 

Popovici, Gr. Antipa, I. Ghica, C. 

Brăescu, I. Purcăreanu ș. a.

In tribune luaseră loc invitații și 

ziariștii. La ședința istorică au a- 

sistat colegii de clasă ai Marelui 

Voevod, însoții de profesorii lor.

membrii guvernului, ia loc pe banca 
miniscterială, care capătă un aspect 
pitoresc prin splendoarea uniforme
lor și a înaltelor decorații ale miniș
trilor.

D. vice-președinte al Senatului I. 
GR. PERIEȚEANU declară ședința 
deschisă.

D. ROMALO, secretar, citește su
marul ședinței precedente, — dela 11 
Iulie 1939, care se aprobă.

D. prim ministru TĂTĂRESCU a 
dat citire decretelor regale de numi
rea noului guvern.

SENATUL A RESPINS DEMISIA 
D-LUI ARGETOIANU

D. I. GR. PERIEȚEANU spune 
apoi:

Domnilor Senatori, s’a primit la 
biroul Senatului următoarea scri
soare, adresată de d. Constantin 
Argetoianu, fost președinte al Con
siliului de Miniștri și președinte al 
Senatului:

Domnule Președinte,
Vă rog să binevoiți a supune a- 

probării Senatului, la prima sa șe
dință, demisiunea mea din demni
tatea de președinte al Maturului 
Corp.

Primiți, vă rog, Domnule Preșe
dinte,...

CONSTANTIN ARGETOIANU

Sosirea Măriei Sale
ln pauză, freamătul reîncepe, ne

răbdarea crește. La ora 4 d. preșe
dinte Argetoianu reocupă fotoliul 
președinția!. Toate gurile amuțesc. 
Dar inimile nu pot fi oprite din zvă
păiata lor, iar răsuflarea precipitată 
nu poate fi împiedicată.

In mijlocul unei liniști sacerdotale, 
d. Olcovski, secretarul general al 
Senatului, anunță sosirea Marelui Voe
vod. Toată lumea se ridică respec
tuos în picioare. Prințul moștenitor, 
îmbrăcat într'o impecabilă uniformă 

a»

Cuvântarea d-lui C. Argetoianu
Imediat, d. președinte Argetoianu 

a rostit următoarea cuvântare : 
MARIA tA,*'"

Ziua de azi e o zi însemnată atât 
pentru Măria Ta cât și pentru Se
nat.

Măria Ta pășește într’adevăr as
tăzi într’o nouă etapă a vieței 
Salei iar Senatul Român înodând 

Marele Voevod Mihai iscălind actul de jurământ

din nou legăturile sale cu Augusta 
Dinastie a Țărei, mărturisește cu 
adâncă emoție Crezul unui popor 
întreg.

Intrând în exercițiul răspunde
rilor Sale Constituționale Măria Ta 
calcă pe calea pregătită cu atâta 
dragoste și cu atâta pricepere de 
Augustul Său Părinte.

Prezenta Măriei Tale în mijlo
cul nostru deșteaptă aceleași sen
timente și aceleași nădejdi pe care 
le-am resimțit acum 25 de ani cu 
prilejul primirei Majestăței Sale 
în Senat. Nădejdiile pe care Țara 
le-a pus atunci în destoinicia și 
puterea de înfăptuire a Principe
lui Carol au fost realizate; tot ast
fel, nu ne îndoim că nădejdiile pe 
care le punem astăzi în însușirile 
Măriei Tale sufletești și în dra
gostea Măriei Tale de Țară vor

Jur credință Regelui!
Când manifestația s’a terminat, d. 

președinte Argetoianu a continuat 
astfel:

Măria Ta, vei depune acum jură

mântul de credință.

Voi citi formula jurământului, după 

care rog respectuos pe Măria Ta să 

binevoiască a spune „Jur“.

JURAMANT
„Jur credință Regelui Ca

rol 11“.
„Jur să păzesc Constituția și 

legile Țării, să mențin unitatea 
națională și să apăr integritatea

Domnilor Senatori, eu supun vo
tului dv. această demisie.

(Voci unanime : Se respinge de
misia).

D. PERIEȚEANU: Senatul a 
respins în unanimitate demisia 
d-lui președinte Constantin Arge
toianu. (Aplauze puternice și înde
lung repetate).

D. președinte C. ARGETOIANU 
ocupă fotoliul prezidențial și ros
tește următoarele cuvinte:

Domnilor Senatori,
Vă mulțumesc din fundul inimii 

pentru încrederea dv. și pentru 
confirmarea mandatului pe care 
mi l-ați încredințat.

Vă asigur că voiu continua să a- 
plic regulamentul cu disciplină, dar 
cu omenie, așa cum mi-o dictează 
legea Frontului nostru. (Aplauze 
prelungite).

Domnilor Senatori, suspend șe
dința până la sosirea Alteței Sale 
Regale Voevodul Mihai.

Ședința se suspendă.

de ofițer de marină, intră în incintă, 
secondat de d. colonel adjutant Dă- 
măceanu și d. vicepreședinte al Se
natului Anibal Teodorescu. Inalții 
demnitari, prelații, senatorii, asisten
ța întreagă, ridică brațul drept în 
sus și ovaționează pe Marele Voe
vod de Alba lulia. Condus de d. A- 
nibal Teodorescu, Măria Sa a luat loc 
în fotoliul rezervat în capul băncii 
prelaților, lângă I. P. S. Patriarh Ni
codim.

duce la alte înfăptuiri ce vor face 
mândria generațiunilor viitoare.

Rugăm respectuos pe Măria Ta 
să vie cât de des în mijlocul nos
tru și să plece urechea la toate 
nevoile, la toate necazurile, la toa
te suferințele ce’și fac drum până 
în această incintă prin glasul re
prezentanților cei mai calificați ai

Națiunei. In schimb, Măria Ta ’Și 
va putea da seamă de toată ome
nia neamului nostru și de toată 
dragostea și de tot devotamentul 
și de toată încrederea cu care 
poporul românesc înconjură Au
gusta Sa Dinastie, pe care o soco
tește trup din trupul său și cea mai 
sigură pavăză împotriva dușma
nilor din afară și din năuntru (a- 
plauze furtunoase).

Să ’Ți dea Dumnezeu, Măria Ta. 
zile multe și fericite și să ajungi 
la adânci bătrâneți, cu sufletul li
niștit și mulțumit!

Trăiască Majestatea Sa Regele! 
(Strigăte de ura, ovațiuni).

Trăiască Marele Voevod Mihai 
de Alba-Iulia, Senator de drept! 
(Strigăte de ura, ovațiuni).

Trăiască Augusta Noastră Di
nastie ! (aplauze, ovațiuni).

teritoriului român“.
Măria Sa Mihai rostește 

răspicat: JUR ! (Senatul 
ovaționează îndelung). 
. D. secretar general Ol
covski prezintă spre 
iscălire Măriei Sale acte
le jurământului.

Marele Voevod se urcă la tribună, 
întâmpinat cu nesfârșite strigăte de 
ura!

Manifestația a durat mai multe 
minute și eu greu s’a domolit

Cuvântarea Marelui Voevod Mihai
Ascultat cu toată luarea aminte, 

Vlăstarul Regal, pentru prima dată 
într’o astfel de împrejurare, a vorbit 
cu siguranță. Măria Sa a spus:

Domnule Președinte, Domnilor 
Senatori, vă mulțumesc din toa
tă inima pentru caldele cuvinte 
pe care Mi le-ați adresat, cum și 
pentru sentimentele de afecțiune 
ce Mi le-ați arătat prin manifes
tația cu care M’ați întâmpinat.

Azi, când pășesc peptru prima 
dată, după datina Țării, în acea
stă Adunare, ca senator de drept, 
îmi dau mai bine seama ca ori
când de îndatoririle ce le am de 
îndeplinit ca Principe Moșteni
tor și ca Român. (Aplauze înde
lung prelungite, ovații).

Faptul că în această zi în care 
depun legiuitul jurământ se îm
plinesc douăzeci și cinci de ani 
de când Tatăl Meu iubit a fost 
primit în Senatul Țării, mărește 
emoția ce a răsărit in această 
clipă din inima Mea și Mă în
deamnă și mai puternic a-Mi în
deplini fără preget și cu toată 
convingerea datoria Mea față de

w Ziarele germane afirmă:

Italia a eșit din rezerva sa 
Ea esle stâlpul păcii în Medilerană

BERLIN, 25 (Rador). — Ziarele primul plan în cadrul conflictului
se ocupă pe larg de demersul de 
Vineri al ministerului Afacerilor 
Străine al Italiei făcut pe lângă 
guvernele Franței și Marei Brita
nii.

BERLINER BOERSENZEITUNG 
scrie în această privință :

Atitudinea luată de Italia cu pri
vire la ultimele atacuri ale Angliei 
împotriva neutrilor este cu totul 
clară. Până acum, Italia a evitat 
să se așeze într’un fel oarecare pe

Prelungirea termenului pentru
clarificarea situației militare

COMUNICAT Nr. 14
Marele Stat Major a 

prelungit în toată țara, 
până la IO Decembrie a. 
c.y termenul pentru clari

Noul prefect
al politiei

D. general Gabriel Marinescu, 
și-a înaintat d-lui ministru de in
terne demisia din postul de Pre
fect al Poliției Municipiului Bu
curești.

M. S. Regele l-a distins cu în
semnul Ordinului „Steaua Româ
niei“ în grad de mare cruce.

*
D. general Rodrigue 

Modreanu, primar dele
gat al sectorului IV Verde 
și președintele comitetu
lui școlar al municipiului 
București, a fost numit 
prefect al poliției Capi
talei.

Regina Mamă a Belgiei 
vizitează flota aeriană

Regina mamă Elisabeta a Belgiei vizitează un centru de aviație, 
ascultând cu atenție lămuririle unui ofițer

Patrie și Rege. (Aplauze înde
lung prelungite, ovații).

Adânc pătruns de însemnăta
tea acestei zile, Vă asigur că 
voiu urmări, cu tot interesul și 
cu toată atențiunea, lucrările Ma
turului Corp.

Doresc ca prin aceasta 
să dau încă o dovadă des
pre hotărârea Mea de a 
face tot ceeace îmi stă 
în putință, pentru a răs
punde așteptărilor Țării 
și a răsplăti străduințele 
de fiecare clipă pe care 
Iubitul Meu Părinte le 
face pentru a Mă apropia 
cât mai uruit de vredni
cia iluștrilor Mei stră
buni. (Aplauze furtunoa
se, ovațiuni).

Trăiască. Majestatea Sa 
Regele! (Strigăte de ura! 
Senatul ovaționează în
delung).

Trăiască România! 
(Urale. Senatul electrizat 
ovaționează. îndelung).
(Continuare în pag. Ill-a)

european.
Acum când acțiunea începută de 

Anglia împotriva comerțului neu
trilor atinge nemijlocit interesele 
Italiei, Roma a ieșit din rezerva 
sa. Italia, care este comparată azi 
cu un stâlp care susține pacea Me- 
diteranei, nu lasă nicio îndoială 
Marei Britanii asupra răspunderii 
pe care și-o asumă prin această 
măsură.

ficarea situației oameni
lor dela vatră, așa cum 
s’a prevăzut în Comuni
catul Nr. 13.

Capitalei
Secretar general al 

prefecturii de poliție este 
d. Gh. Moțățeanu.

Noul prefect a depus 
Sâmbătă seară jurămân
tul la ministerul de in
terne, în fața d-lui Gh. 
Tătărescu, președintele 
consiliului.

★
Sâmbătă la ora 8,30, noul prefectul 

poliției Capitalei s’a dus la Prefec

tură. unde a avut o întrevedere cu 

d. general Gabriel Marinescu, până 

la ora 9,30.
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Propaganda 
nautică 

la Tg. Mureș

Mișcare de personal
la ministerul finanțelor

D. CONSTANTIN TEODORESCU, 
inspector regional cl. II dela Casa 
de depuneri și consemnațiuni, se 
transferă în interesul serviciului, în 
aceiași calitate, în serviciul exterior 
al ministerului de finanțe, repairtizân- 
du-se lg dispoziția ministerului.

D. PETRE DUMITRIU, controlor- 
șef cl. II dela administrația de con
statare indirecte sectorul Negru Ca
pitală, delegat ajutor-inspector, se 
transferă în interesul serviciului cu 
delegați© de administrator financiar 
la administrația de constatare mixtă 
Vâlcea, încetându-i pe aceiași dată 
delegația de ajutor-inspector, în lo
cul d-lui y. Olăinescu, șef de servi
ciu, a c^rui delegație de administrator 
se ridică, pe aceiaș dată.

D-na TARAS SMARANDA, femee 
de serviciu, se transferă în interesul 
Serviciului din serviciul interior al 
ftdministrației de constatare mixtă 
Ilfov, la circ, de constatare Vâlcea, 
pendinte de aceiaș administrație, pe 
diata prezentării.

TRANSFERĂRI DISCIPLINARE
D. DRUTA ILIE, perceptor de a- 

genție cl- II depe lângă administra
ția de încasări și plăți Tutova. se pe
depsește cu transferarea disciplinară 
pe lângă administrația de încasări șl

plăți
tat că s’a făcut vinovat de încasări 
ilegale din pensiile I. O. V-

D. BUZATU ILIE. perceptor de a- 
genție cl. II depe lângă administra
ția de încasări și plăți R Sărat, se 
pedepsește cu transferare disciplinară 
pG lângă administrația de încasări 
și plăți Bihor, întrucât s’a constatat 
că s’a făcut vinovat de abateri dela 
îndatoririle sale profesionale.

PEDEPSE DISCIPLINARE
D. OCTAVIAN DONOVICI, per

ceptor de agenție cl. II depe lângă 
administrația de încasări și plăți din 
Buzău, se pedepsește disciplinar cu 
mustrare și pierderea salariului pe 15 
zile, întrucât s’a constatat că s’a fă
cut vinovat de călcarea dispozițiuni- 
lor legii contabilității publice pe 
timpul cât a funcționat în județul 
Vlașca.

Se ridică suspendarea aplicată per
ceptorului de agenție cl. I, NICORICI 
DUMITRU, depe lângă administrația 
de încasări și plăți Hoțim și se pe
depsește disciplinar cu începere dela 
data ridicării suspendării cu excluderea 
din serviciu și pierderea salariului pe 
timp de 6 luni, întrucât s’a constatat 
că s’a făcut vinovat de nereguli și 
abateri de o gravitate excepțională.

Teleorman, întrucât s'a consta-

In Tg. Mureș a avut loc o mare 
serbare nautică, organizată de d. 
general Georgescu-Pion, coman
dantul diviziei, în calitate de pre
ședinte al filialei Ligii Navale Ro
mâne locale. In continua propagan
dă pentru marină, d. general Geor
gescu-Pion a reușit să înscrie foar
te mulți membri activi ai filialei, 
în rândurile oamenilor maturi și 
tineretului

Elevele stolului străjeresc dela 
liceul de fete „Unirea“, aderând în 
copleșitoare majoritate, d. general 
Georgescu-Pion le-a făgăduit dă
ruirea unei bărci cu lopeți, pentru 
aplicațiuni sportive nautice străje- 
rești, pe apa Mureșului.

Acest act de danie a avut loc la 
marginea Mureșului, pe locul nu
mit La Zăgaz, în prezența unui pu
blic numeros, a reprezentanților 
autrităților civile-militare și a u- 
nităților străjerești și de premili- 
tari. Pe apă se găseau și bărcile 
societății nautice din Tg. Mureș, în 
număr de 30.

După sfințirea bărcii filialei L. 
N. R., ceremonialul predării bărcii 
a fost împlinit de d. general Geor
gescu-Pion, care a ținut o înflăcă
rată și instructivă cuvântare, la 
care au răspuns d-na profesoară 
Maria Georgescu, comandanta sto
lului liceului Unirea“. Eleva Roș
ea a mulțumit în numele elevelor- 
străjere, membre ale filialei L. N. 
R. Tg. Mureș. A vorbit și d. Grama 
în calitate de reprezentant al fe
derației sporturilor nautice.

Cu această ocaziune au mai fost 
diferite demonstrațiuni nautice, 
premii de întrecere, preumblări 
apă, etc.
——xoxoxoxo^oxoxoxox——

La zl
Scrisoare deschisă lui Grigore 
Patriciu la un an dela moartea sa

I

cu 
pe

Inspecțiile d-lui 
col. Romulus 

Dimitriu la Calafat

Maestrul George Enescu stârnește
entuziasm la Roma

Manifestări literare la Sibiu
Două conferințe in cadrele „Aslrei“ 

și „inșiitn Ini francez“
SIBIU. — Sub auspiciile „Astrei“, < conferință a d-lui Dupront a fost 

despărțământul județean, d. prof. I ganizată de Institutul francez 
CHINEZU, a ținut o interesantă con- înalte studii din România — și a fost 
ferință, în care a trecut în revistă * ascultată de un numeros și select

or- 
de

toate manifestările literale ale Ar
dealului.

După ce a exprimat elogii și apre
cieri la adresa tinerei grupări inte
lectuale „Thesis“, stăruie ape i asu
pra elementelor din a căror colabo
rare multiplă și colorată se lămureș
te ceiace se chiamă expresia literară 
a unei epoci.

Problema generațiilor — spune 
conferențiarul — nu se rezolvă cu u- 
șurinta mecanică a numărătoarei de 
ani. Fenomenul literar al Ardealului 
de azi e dictat de .un sentiment al 
datoriei si al solidarității. Măsura cea 
mai înaltă a scrisului românesc an
tebelic transilvănean a dat-o revista 
,,Luceafărul". Odată cu dispariția ei 
colaboratorii apucând drumul pribe
giei, s’a stins orice licărire literară 
în Ardeal. O singură revistă mai a- 
pare la Arad redactată de Victor 
Stanciu — intitulată „Pagini Litera
re“. Continuatoare a revistei „Lu
ceafărul“ a fost, în oarecare măsură, 
„Cosânzeana" care apărea la Orăștie. 
In aceiaș climat de Semănătorism 
crepuscular își trăește scurta exis
tență și „Evoluția“, iar la Oradea a- 
par două reviste „Cele Trei Crișuri“ 
și „Familia" lui Vulcan...

„Societatea de mâine“ dela Cluj a- 
duce multă înviorare nu numai în 
literatură, ci în toate domeniile da 
știință românească

In altă ordine de idei, conferenția
rul trece în revistă numele de poeți 
și prozatori, cari s’au afirmat în câm
pul literar al provinciei de peste Car- 
pați. Astfel sunt amintiți : Lucian 
Blaga, Ion Agârbiceanu, Aron Cotruș. 
Liviu Rebreanu, etc. Cu colaborarea 
și din spiritul gândirii acestora s’au 
întemeiat organele literare din Ar
deal. cu „Gând Românesc“, Pagini 
Literare, Blajul, Thesis — în jurul 
cărora s’au format o mulțime de a- 
preciați prozatori ardeleni, ca: Emil 
Giurgiuca, Teodor Mureșeanu, Radu 
Brateș, Beniuc. Copilul-Cheatră, Iv«- 
ne Resignon, etr.

Dintre prozatori mai amintește pe 
Pavel Dan, Victor Papilian, Ionel 
Neamtzu. Ioan Vlasiu și Mircea A- 
lexiu, iar dintre eseiști pe Emil Cio- 
ran, Al. Dima, Ion Th. Ilea.

In sala de festivități a Prefecturii 
județului nostru, d. prof. A. Dupront 
și-a dezvoltat subiectul conferinței: 
„Napoleon și Franța“. Instructiva

public sibian.
D. Dupront a arătat, printre altele, 

în conferința d-sale, că Napoleon a 
fost un continuator al tradiției fran
ceze. Marele geniu și împărat a pre
conizat nu numai prin vorbă dar și 
prin faptă identificarea omului cu 
aspirațiile poporului — fiind el însuși 
un om ieșit din popor. Conceptul de 
continuator al tradiției și animator 
al patriotismului a depășit hotarele 
Franței.

In numele lui Napoleon — accen- 
tuiază conferențiarul — se propove- 
duiesc ideile revoluției franceze din 
întreaga Europă. Patriotismul francez 
manifestat în mod inegalabil atunci 
când patria era în pericol, își are ori
gina în mare parte în Napoleon, care 
a exalat acest spirit și a mărit pres
tigiul Franței. Cu secole înainte con
știința națională a venit dela un mo
narh. Prin Napoleon, colectivitatea a 
redevenit ea însăși.

In concluzie conferențiarul spune: 
„Napoleon reprezintă forma eroică 
ideală a tendințelor poporului fran
cez, de a fi întotdeauna o mare 
puternică națiune.

—--xoxoxoxo^oxoxoxox-—-

Brutar trimis
în judecată

și

BRAILA, 25. — Organele gărzii 
financiare din localitate, au fost se
sizate printr’un denunț, că majorita
tea brutarilor din orașul nostru nu au 
registre speciale de control 
să menționeze cantitățile de 
le introduc.

In acest scop, făcându-se 
prin tot cuprinsul orașului,

în care 
făină ce

o razie 
,___ s’a con

statat că brutarul Vasile Dumitru din 
str. Mihai Bravu nr. 417, nu poseda 
un asemenea registru.

In consecință, reprezentantul gărzii 
finainteiare i-a dresat un proces de 
contravenție amendându-1 cu suma 
de 10.000 lei.

Delicventul a atacat decizia prin- 
tr’un tapei, care a fost repartizat la 
tribunalul s. I., care urmează să-i 
fixeze termen de judecată

ln curând apare

ALMANAHUL
ZIARULUI

CURENTUL“

I

FORMAT MARE
Ilustrații șl planșe în 

culori
Materialul cel mal 
bogat din toate dome
niile de activitate 
OMENEASCA

CALAFAT, 26. — Șefii de autori
tăți din Craiova, în frunte cu d. co
lonel Romulus Dimitriu prefectul 
județului Dolj, au inspectat oralul 
nostru.

La ora 8 dimineața în amfiteatrul 
gimnaziului Independența au fost 
prezenți primarii, notarii și toți șefii 
de autorități din orașul Calafat și co
munele din plasă, comandantul Gărzii 
F. R. 
Gărzii F. 
primit pe d. prefect al județului.

D-sa a venit însoțit de d. medic 
primar al județului și d. comandant 
al legiunii de jandarmi Dolj.

înainte re a se trece la inspecția 
colectivă, a avut loc o conferință în 
amfiteatrul gimnaziului.

D. pretor Dem. I. Popescu, într’o 
cuvântare plină de simțământ, a ară
tat că în vremurile de astăzi de pre
facere și redresare morală și națio
nală a societății, se simte nevoie de 
unire.

D. Gr. Borc primarul orașului Ca
lafat, a arătat toate înfăptuirile rea
lizate până în prezent, cum și nevoile 
urgente ale orașului, citând în pri
mul rând construirea unui local de 
școală primară și refacerea uzinei e- 
lectrice pentru alimentarea orașului 
cu apă potabilă și iluminat pentru 
care d. colonel Romulus Dimitriu 
prefectul județului Dolj a făgăduit 
tot concursul.

D. colonel Romulus Dimitriu, pre
fectul județului, a cerut tuturor au- » na lui Napoleon, 
tnrit.ăt.ilnr să liirr^z«» în armnni» D-ea l

N. al plășii și comandantul 
R. N. a orașului cari au

venit însoțit de d. medic

torităților să lucreze în armonie. D-sa 
a dat dispoziții ca să se aplice regu
lamentul legii ad-tive legea pentru 
înfrânarea speculei ilicite.

D. medic primar al județului a 
stăruit și a cerut să se dea concurs 
organelor sanitare, pentru descoperi
rea epidemiilor și executarea opera
țiunilor de vaccinare, împotriva va
riolei și difteriei.

După terminarea conferinței, toate 
autoritățile în frunte cu d. colonel 
Romulus Dimitriu au procedat la 

inspectarea școalelor primare și can
tinelor școlare întreținute prin grija 
primăriei și a comitetului de asistență 
socială.

Ajutorarea 
familiilor concen
traților la Bacău 
BACAU, 26. — Opera de ajutorare 
familiilor concentraților continuă 

la Bacău, datorită

ată, se împlini un an dela ceeace ne-am resemnat a numi 
„moartea” ta, coane Grigore. Mai-mai să ne scape neobser*  
vat prilejul acesta aniversar, când se cade să-ți dovedim că 
nu te-am uitat. De vei mai fi citind gazetele, îți vei mai aduce 

aminte că, pentru noi, ai murit de un an. Altfel s'ar putea să nu
știi. Fiindcă bănuesc că pe aci, pe la tine, timpul este mai altceva 
decât un număr de zile crestate pe răbojul unui an. Apele lui, care 
curg, pe la noi, atât de învolburate, târându-ne adesea în vâltoarea 
lor, se vor fi liniștit, pe ia tine, într'o încremenire de vecie.

Privind îndărăt, în veleat, nu știu de-ți vei putea stăpâni un hohot 
de râs, la gândul — atât de pământesc — că ai murit. Și încă de un 
an ! Noi, ăștilați, rămași să ne mai svârcolim încă pe qlobul acesta
de tină și patimi, nu vom putea pricepe niciodată îndeajuns, cu tot i
concursul fanteziei noastre, cât de caraghioasă ÎJi va fi părând Jie
această noțiune de timp, căruia îi răsucim grumajii, la fiecare 24 de I
ore, drămuindu-i viața dela secundă la ceas, fără să știm ce este mai 
jos de această fărâmă de timp și dincolo de ea.

Scrisoarea aceasta cu zăbavă nu așteaptă niciun răspuns. Tăce
rea ta îmi va ajunge. Intre viața de aici și cea de dincolo, descătu
șată de povara lutului, „Moarte«”, pe care o pun, cum vezi, între 
ghilimele, spre a nu mă bănui cumva că aș lua-o în serios, —- nu 
poate pune graniță. Dela voi la noi, tăcerea e un drum neîntrerupt. 
De o parte și de alta, ca la capetele unui fir telefonic — iertată 
fie-mi pământeasca asemuire — acele licăriri de lumină, care sunt 
sufletele noastre — lumină din lumina adevărată — comunică între 
ele, peste două neanturi.

Pomeneam mai sus de râs, — dar tare mă tem că râsul este pro
hibit în cer, fiind, cum spune undeva Baudelaire, un apanagiu al mu
ritorilor pe cari îi mai bântue încă nostalgia culmilor edenice de pe 
care s'au prăbușit, într'un cuvânt o plăcere înaltă, distilată din droj
diile celei mai amare dureri.

înțeleg bine, acum, tâlcul acestor vorbe, în lumina vîețll tale.
Biruind propriile tale dureri, cu care fuseseși cu atâta cerească 

dărnicie blagoslovit, amnarul duhului tău a scăpărat în steiul prostiei 
umane nesfârșita jerbe de magie humor, cu puteri terapeutice pentru 
unii, — tonic binefăcător pentru toți.

Câți dintre cetitorii „Baloanalor” tale n'au râs cu lacrimi ? (Căci 
în lacrimi își îngemănează drumurile bucuria și tristețea). Baloanele 
ta1e fermecate, pline de duh, au smuls zeci de mii de cititori din vâl
toarea grijilor și necazurilor cotidiene, făcându-i să le uite măcar 
pentru câteva clipe. Clipele acestea orgiace de seninătate vor ră
mâne neuitate.

Poate a fost un blestem al Ursitoarelor — care se vor fi căit că 
te-au înzestrat cu atâtea daruri — ca tu, care ai semănat cu mâini 
atât de largi, voia bună, pacea și fericirea în atâtea suflete, să nu 
te poți bucura de ele în chip nemijlocit. Cum zice prietenul tău An
dré Gide, în ale sale Nouvelles Nourritures, de data aceasta atât de 
puțin terestre : „Mon bonheur est d'augmenter celui des autres. J’ai 
besoin du bonheur de tous pour être heureux...”

încheind, aș vrea să te asigur, coane Grigore, că epistola mea 
nu e așa, ocazională, ca un articol de gazetă, sortit să te aducă a- 
minte celor ce te-ar fi uitat într'un răstimp — vai — destul de lung 
pentru ceva atât de omenesc ca uitarea. Eu mă încăpățânez încă să 
cred că tu n'ai murit. Fiindcă te simt printre noit Prezența ta în mijlo
cul nostru e, 
mai limpede, 
„moartea" ta, 
tale, pe care 
cetitorilor tăi 
de totdeauna, — cari nu te vor uita, fiind 
privi pururi, dintr'o 
ori un Molière.

poate, ceva șl mal discretă decâ era de obicei, dar e 
mai lămurită. Ceeace numesc unii, cu un cuvânt profan, 
e o iluzie. Tu ești mai viu decât oricând în baloanele 
le vom aduna, poate, cândva în volum, și în sufletele 
credincioși, de mal înainte, de acum, de mai târziu — 

„Ochii lui Atila" îi vor 
altă lume, a ta, în care ai megieși un Caragiale

Aural Tita

Nappleon o scris un roman
El a fost inspirat de Desirée Clary, care a murit 

Suedieiregină a
Un savant polonez, d. Simon Aske- 

nazy, publică la Varșovia și Paris, în 
foarte puține exemplare, un roman 
neisprăvit, datând din 1795, al cărui 
manuscris original era de însăși mâ-

toxoxoxo^oxoxoxox

DESIRËE CLARY

a 
într’un ritm viu 
inimoasei inițiative luată de d. rezi
dent regal Traian Ionașcu și prefec
tul județului, d. col. I. Minescu.

Printre ultimii donatori, cari sunt 
înscriși într’un tablou special la pre
fectura Bacău, mai găsim pe următorii: 
fabr'ea de hârtie .Letea“, 20.000 Iei; 
Asociația culturală „Sf. Nicoale“, 
condusă de d. C. Zlotescu, 250.000 
lei; fabrica Isvoranu 10.000 lei nu
merar și ștofe în valoare de 10.000 
lei; fabrica Filderman, încălțăminte 
și îmbrăcăminte în valoare de 20.000 
lei.

Deosebit de pilduitor este gestul 
d-lui Petre Pulter, conslier al succe
sorilor Ghica-Comănești, care a pus 
la dispoziția familiilor concentraților 
depe Valea Trotușului lemne absolut 
gratuit. Deasemenea fabrica Letea, a 
înființat o cant nă în care iau masa 
grauit copii concentraților din Dom
nița Mari a.

——XOXOXOXO ^oxoxoxox——•

Când se va con
strui Căminul 

ucenicilor din Sibiu
SIGIU, 26. — D. Atanasie Gher

man. inspectorul muncii din locali
tate, a trimis ministerului formele în
tocmite conform legii pentru cons
truirea palatului căminului de uce
nici. Odată cu aceasta s’a trimis și 
autorizația de construcție, pentru a fi 
aprobată de ministerul muncii.

Lucrările de construcție vor începe 
în primăvară. Terenul destinat pen
tru acest scop este piața din fața 
gării, unde s’au terminat lucrările de 
sondaj.

titlu :Acest mic roman are ca 
„Clisson și Eugénie” și d. Emile Dard 
ne împărtășește taina lui în „Revue 
dés Deux Mondes”.

Clisson este, fără îndoială, Napo
leon.

Eugénie, nu era alta decât Desirée 
Clary. Clary, bogați negustori cu opi
nii liberale și regaliste, suferiseră de 
reacțiunea Care domnea la Marsilia.

Desirée era încântătoare, cu tenul 
său mat de Provensală, cu ochi ne
gri, cu buzele voluptuoase și cu far
mecul celor 16 ani ai săi

Bonaparte își arăta în această epo
că, în fața Toulonului geniul său 
plină evoluție. Era numit general 
brigadă.

La începutul anului 1795 vine 
Marsilia și este găzduit de familia 
Clary. Tânărul general de 25 ani a- 
prinde mintea lui Desirée. Iși jură 
dragoste eternă, în timp ce familia 
consimte. Napoleon se gândește să-și 
cumpere o casă în Provence și să se 
stabilească cu aleasa inimii sale. Când 
vine la Paris află însă că e propus 
pentru reformă.

CUM DEVENI NAPOLEON 
ROMANCIER

Familia Clary se informează, 
vede cariera logodnicului compromisă. 
Au deja un Bonaparte în familie. In- 
tr’adevăr, Joseph a luat de soție pe 
Julie, sora mai mare a lui Desirée 
Clary. Familia pleacă la Gênes, du
când acolo pe Desirée care nu mai 
are voe să scrie lui Bonaparte ..care 
nu mai are viitor”.

In fața acestei tăceri, Napoleon se 
liniștește. Se gândește la sinucidere : 
..Totul mă face să înfrunt soarta și 
destinul și dacă starea aceasta conti
nuă, am să sfârșesc prin a nu mă 
mai feri când trece o trăsură”.

Atunci, în luna Septembrie 1795, 
Napoleon, trist și descurajat, 
micul său roman 
nie”.

Un exemplu de extraordinarul ton 
al acestui roman :

„Clisson era născut pentru război.

în 
de

la

Ea

scrie
„Clisson și Eugé-

ROMA 25, (Radio-press). — Toate 
ziarele din Rom« consacră, lungi și 
entuziaste cronici concertului dat de 
maestrul George Enescu la Adriano.

„Cincizeci șt patru de ani de viață 
dedicată artei — scrie cronicarul mu
zical al lui „Giomale d’Italia“ — fac 
din George Enescu un adevărat Mae
stru",

Analizând apoi chipul în care a 
interpretat „Concertul în re major op. 
61“ de Beethouen vorbește de maes- 
tatea stilului și de o expresie care, 
ca de pildă în „larghetto", a atins cul
mi de aleasă puritate.

„Orchestra — continuă ziarul ita
lian ;— condusă de Antonio Pedratti 
a urmat cu o atentă devoțiune pe so
list care, aplaudat cu foarte mare 
căldură, a trebuit să acorde, în urma 
repetatelor și foarte insistentelor ce
reri, doua, bis-uri“.

Trecând la partea a doua a concer
tului in care s’a executat „Suita Nr.

încă t&năr, copil, el cunoștea viața 
marilor capitale. El medita principii
le artei militare, in timp ce acei de 
vârsta sa erau la școală și se jucau 
eu fetițele.

„Când a fost in vârsta să poarte 
armele, fiecare pas al său a fost în
semnat cu acțiuni strălucite. Fericirea 
i-a ajutat mereu geniul. Izbânzile 
sale se succedau și numele său era 
cunoscut de popor cu acela al celui 
mai scump apărător al său... Clisson, 
ca toți oamenii, era născut pentru 
fericire și nu parvenise decât la glo-

2 în do major op. 20“ de Enescu, cro
nicarul lui „Gicrnale d’Italia“ scrie: 

„Dirijorul păstrează dela interpret 
puternica lui muzicalitate și sinceri- 
tata . Compozitorul, dovedind din 
plin, în ceeace privește forma, p cla
sică și nețărmurită cultură, se inspi. 
ră, în ceeace privește conținutul, dela 
neistovitele și bogatele izvoare popu
lare“. Și mai la vale: „Această Suită” 
are o arhitectură temeinică, iar in li
nele părți ale ei, limpezi reflexe cla
sice și o paletă de culori instrumen
tale și ritmice care amintește de unii 
celebri compozitori ruși“.

„Publicul foarte numeros — care a 
simțit cum în George Enescu atât 
violonistul cât și dirijorul și compo
zitorul sunt încălziți și însuflețiți de 
aceiași flacără sinceră a autenticului 
artist — l-a aplaudat la sfârșit, sub 
acest triplu aspect al său, cu o căldură 
spontană și cu un vibrant entuziasm”.

Lunt 22 Noembrie
150 kw.75 m. RADIO-ROMÂNIA

160 kHz.
364.5 m. BUCUREȘTI

823 kHz.
12100: Ora. Cota Dunării 

Sulina. Sfaturi gospodărești
12.10: Concert de prânz. Orchestra Io

nel Giurgea : Cărăruie care duci la Bu
curești, Când râde mi le-aprinde, Drag 
mi-e pe lumea asta și Sârba Pantelimo- 
nului; Țara mea și mândra mea, cân
tec românesc de Vasilescu; Dela mine 
la Ploești, cântec românesc de Constan- 
tinescu; Două hore de Ionel Giurgea; 
Potpuriu de valsuri de Robrecht; Ade
menire, vals de Tramin; Cântecele de 
dor și of, de Vasilescu; Arii ardele
nești.

13.00: Ora. Radiofonice. Sport. Di
verse.

13.10: Continuarea concertului Orche
strei Ionel Giurgea: M’a urât Gheorghi- 
ță al meu, cântec românesc de Mia 
Braia, Mi-e dor de nopți cu luna plină, 
Hora țambaliștilor și Hora dela Foc
șani; Spune-mi drept nu-ți pare rău, 
tango de Roman; Hora lui Florică și 
Ciocârlia.

13.30: Orchestra de salon Radio, dirij. 
de Const. Bobescu: Suita Arleziana de 
Bizet; Baletul din opera „Herodiade" 
de Massenet.

14.00: Radoi-jurnal.
14.20: Continuarea concertului Orche

strei de salon Radio: Uvertură la „Ray- 
mond“ de A. Thomas; Fantezie din o- 
peră „Mignon“ de Thomas; Dans țigă
nesc de Saint-Saens.

15.00: Spectacole. Știri artistice și 
culturale. Publicații.

RADIO ROMÂNIA 
Ora. Mersul vremii. 
Cronica ltierară.

Muzică țărănească (discuri): 
Mă șuii în deal la 

Zavaidoc);

12 kw.

și 
?i

a barei 
igienice.

REGINA SUEDIEI
Desirâe trebuia să se căsătoreas

că cu Bernadotte care fu, de altfel, 
un bărbat excelent.

Din dragoste pentru Desiree, Na
poleon a consolidat cariera lui Ber
nadotte, care a devenit regele Sue
diei, sub numele de Charles-Jean 
XIV și este bunicul regelui Gustav 
V, care domnește actualmente la 
Stockholm.

Manuscrisul micului roman era 
proprietatea Statului polonez. Un
de o fi azi ?

19.00: 
19.02: 
19.17: 

Sârba vădenilor; 
cucă (voce: Zavaidoc); Toată lumea 
doarme, doarme (voce: Zavaidoc); Ho
ra din Găstești; Foaie verde matostat; 
Ardeleana ca’n Banat; In livezile lui 
Ion; Geambaralele; Hora din Muscel.

19.50: Radio-jurnal în
ghiară.

RADIO ROMÂNIA și 
BUCUREȘTI

20.00: Lemnul românesc, 
Drăcea.

20.15: Muzică de dans oferită de Casa 
de parfumerie „Richard Hutnut“—Jaz- 
zul Melody, cond. de Steve Bernard ; 
Quartetul vocal „Midas“ și d-ra Gruia: 
Gal from Joe’s, foxtrot de Duke Elling
ton; I never Knew hearven could 
speak, de Gordon Revel; Dinah, de 
Harry Axt și Dipsy Doodle de Larry 
Clinton (Quartetul „Midas“); Blue E- 
vening... de Joe Bishop; Tanks for e- 
verything, de Gordon Revel (voce: d-ra 
Gruia); The Gypsy in my Soul, de Clay 
Boland (voce: d-ra Gruia); Solitude... 
de Duke Ellington, și Tiger Rag, de La 
Rocca (Quartetul „Midas“); Got a peble 
in my shoe, foxtrot de N. Kenny.

20.45: Radio-jurnal (I).
21.00: Concertul Soc. Corale „Car

men“ cond. de Ion Chirescu: Cântece 
de toamnă: La tine ridic ochii (psal
mul 123) de M. Negrea; Firicel de iar
bă de M. Jora; Toamna: a) Cum e 
toamna, bl Răspunsul toamnei, c) La 
cules de I. D. Chirescu; S’a dus cucul 
de Kiriac; Hai lelițo 'n deal la vie de 
I. D. Chirescu; Canzone din Vendemia 
de Alf. Castaldi; Culesul viilor de Ori. 
Lassus.

limba ma-

RADIO

de prof. M.

21.30: Concert „Rimsky-Korsakoff1 
(discuri): Introducere și alai de nunti 
din „Cocoșul de aur" (orch. Lamou
reux,, dirij. de Albert Wolff); Dubiös« 
ka (orchestra simf. din Londra, dirij. 
de Albert Coates).

21.45: Recital de pian. Dinu Lipatti: 
Două corale de J. S. Bach; Francii 
Pouleac: a) Trei nocturne; b. Pastora
lă; c) Teri improvizații; d) Presto.

22.10: D-nele Clara Ebers și Res Ki
cher (dela Opera din Frankfurt ps 
Main):

I. D-na Claar Ebers (voce): Richard 
Strauss: a) Wie sollten wir geheime sie 
halten (Cum am păstra taina); b) Traeu- 
me, traeume, du mein suesses Lebei 
(Visează, dulcea mea viață; c) An dem 
Feuer sass der Knabe (La vatră stft 
băiatul); d) Mach auf, mach auf, Mr 
leise mein Kind (Deschide inima în
cet copile); e) Dein Lied erklang (Cân
tecul tău răsună).

II. D-na Res Fischer . (voce: Beetho
ven; a) Ich denke dein (Mă gândesc la 
tine); b) Ich liebe dich (Te iubesc); c) 
Die Himmel ruehmen (Cerurile spun 
mărirea lor); Schubert: a) Wie erhebt 
sich das Herz wenn es dich Unendli
cher denkt (Cum îmi bate inima, când 
mă gândesc la tine); b) Still sitz ich 
an des Huegelshauf (Stau pe marginea 
dealului); c) Wie im Morgenglanze, du 
rings mich anglühst (In strălucirea li- 
mineții).

23.05: Concert „Strawinsky“ (discuri): 
Pastorală pentru vioară și quartet de 
suflători și Dans rus pentru vioară si 
pian (pian: Igor Strawinski, vioară: 
Dushkin); Dans rus din „Petrușka11 
(pian: Claudio Arrau); Aria privighe
toarei (vioară: Dushkin, pian: Stra
winsky); Pasărea de foc (orch. sim. din 
Filadelfia, dirij. de Stokowsky); Foc 
de artificii (orch. filarm. din Berlin, 
dirij. de Erich (Kleiber).

23.45: Jurnal pentru străinătate în 
limba franceză, germană, engleză și i- 
taliană.

212,6 RADIO BASARABIA 20 kw.
14.00: Ora. Concert de prânz, muzi

că variată (discuri): întâlnirea Colom- 
binei, de Heykens și Cântec din Para
dis, de King; Păpușa mea dragă, de 
Severac (voce: Germaine Corney); Foa
ie de album de Wagner și Visuri de 
dragoste de Liszt; Mică suită de or
chestră de Bizet (orch. Operei Scala 
dirij. de Ettore Panizza).

14.30: Radio-jurnal. închiderea emi
siunii de prânz.

21.00: Ora. Concert de seară, instru
mente diferite (discuri): Polca și Vals 
musette de Brau (clarinet și saxofon); 
Polca de Mersiowsky (bandoneon); Bo- 
nita-tango de Otruso (ghitară); Fox- 
trot de Vauchant (xilofon); Foxtrot de 
Fischer (2 piane).

21.20: D-na Claudia Machedon (voce, 
acomp. la pian de d-na Erjikowski): 
Aș vrea să mor, de Tosti; Serenada de 
Toselli; Arii din opera „Manon“ de 
Massenet; Umbra de Cavadia; Plânge 
Bistrița în vale de Ștefan Iulian.

21.40: Muzică de dans (discuri): Fox
trot de Georgescu (pian: Petre Kreu- 
der); Vals de Josef Strauss; Rio Negra 
tango argentinian de Raymond și Tan
go de Jager; Rumba de Soares și Rum
ba de Valdispi.

22.00: Radio-jurnal; închiderea emi-
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Premiul San Remo

de 50.000 lire Italiene
Din inițiativa comitetului perma

nent pentru premiile San Remo de 
literatură și artă, 
străini, a fost instituit pe anul 
curs 1939 un prem u în valoare 
50.000 (cincizeci de mii) lire italiene 
care va fi decernat: operei critice 
sau istorice sau descriptive sau poe
tice care va ilustra un aspect al is
toriei Italiei

Se amintește că operele vor trebui 
să fie trimese înainte de 31 Decem
brie 1930 pe adresa „Comitato 
manente Poemi San Remo“. 
Remo, (Italia).

pentru scriitorii 
în 
de

„Robul"

Per- 
San

de Dem. Teodorescu
în englezește

Romanul d-lui Dem. Theodoreseu 
„ROBUL”, premiat de Societatea 
Scriitorilor Români cu premiul Regele 
Carol II, a apărut în America sub 
titlul „One house contains us" în tra
ducerea d-lyi Oscar Leonard, editat 
de Liveright Publishing Corporation 
din New-York

75 m. RADIO ROMANIA 150 kw.
160 kHz.

364.5 m. BUCUREȘTI 12 kw.
823 kHz. 

12.00: Ora. Cota Dunării
.Sulina. Sfaturi gospodărești și_igienice. 

12.10: Concert de prânz.
Gică Ionescu-Găină : Romanțe și Arii 
naționale, potpuriu aranjat de Gică Io
nescu-Găină; Tu și Tu, vals de Johan 
Strauss; Melancolie, tango de Gică lo- 
nescu-Găină; Slow de Allie Wrubel ; 
Cântecul chitarei, vals de Gică Ionescu- 
Găină ; Fox de Wraskoff; Dixiland de 
Wraskoff; Neliniștea dragostei, vals de 
Benatzky (solo vioară ; Arii naționale 
(pian: Costică Ionescu).

13.00; “ - - - -
verse.

13.10:
chestrei ___ ________ ______ _ ______ _
potpuriu de muzică vieneză aranjat de 
Gică Ionescu-Găină; Vine lelea pe col
nic și Sârba lui Găină, de Gică Iones
cu; Tango de Aranda; Voi aștepta, slov 
de Olivieri; Porumbița, rumba de Car- 
lomas ; Arii naționale

13.35: Muzică vocală (discuri): Două 
melodii din filmul „Nanon“ de 
char (voce: Erna Sack); 
Kuenneke (voce: Peter 
cântece din „Pericola“ 
(voce: Fanlây Revoil); 
melodii

14.00: 
14.20;

tură la 
Covent 
lezza) ;
de Smetana (orch. filarm. din Berlin, 
dirij. de Leo Blech); Pe aripile cânte- 
culi de Mendelssohn, Fata cu păr bă
lai de Debussy și Scherzo de Grieg 
(vioară : Jascha Heifetz); Fantezie din 
..Manon“ de Massenet; Cei din Schoen- 
brunn, vals de Lanner (orch. filarm 
din Berlin, dirij. de Erich Kleiber).

15.00: SPECTACOLE, Știri artistice și 
culturale. Publicații.

RADIO ROMANIA 
19.00: Ora. Mersul vremii. 
19.02: Cronica dramatică și cinema

tografică.
19.17- - - ’ - ‘ ‘ ’

ghiară.

și a barei

Orchestra

Ora. Radiofonice. Sport

Continuarea concertului 
Gică Ionescu-Găină : Un

Di-

Or- 
mic

Meli- 
Melodie de 

Anders); Două 
de Offenbach 
Selecțiuni de

de Sullivan
Radio-jurnal.
Muzică variată
„Măștile“ de MÎascagni (orch. 
Garden, dirij. de Vincenzo Bel- 
Balet din „Mireasa vândută“

(discuri): Uver-

Radio-jurnal în limba ma-

ln loc de cronică
muzicală

RADIO ROMANIA
ȘI RADIO BUCUREȘTI 
SEARA DE OPERA : „AMUR-

Cronica muzicală despre repre
zentațiile wagneriene și concertul 
Operei din Frankfurt, cât și darea 
de seamă asupra recitalului vio
lonistului Sandu Albu și a concer
tului simfonic al orchestrei Radio, 
va apare într’un număr viitor al 
ziarului nostru.

19.30:
GUL ZEILOR“ operă în 3 acte de Ri
chard Wagner : Reprezentație dată de 
Opera din Frankfurt pe Main (Trans
misie de la Opera Română).

DISTRIBUȚIA
Siegfreid : Albert Saibert; Gunther ; 

Ruth Gonszar ; Hagen : Helmuth
Schweebs ; Bruennhilde: Rose Paloss- 
Huszka; Gutrune:. Emmi Hainmueler ; 
Waltraute . Res Fischer ; Woglinde : 
Clara Ebers; Wellgunde: Coba Wac
kers; Flösshilde: Marion Hunten ; Al
berich: Herbert Hesse; Nomele: Res

Fischer, Marion Hunten, Elisabeth Ro- 
senkran.

Conducerea muzicală: Franz Kbn- 
witschny.

In pauza I (21.25—21.45): Radio-jur
nal; Sport.

In pauza Il-a (22.45—23.00): Jurnal 
pentru străinătate în limba franceză, 
germană, engleză și italiană.
212,6 m. RADIO BASARABIA 20 kw. 

14.00: Ora; Concert de prânz-muzică 
ușoară (discuri): Jocul păstrăvilor, in
termezzo de Baldamus și Polca de Rix- 
ner; Dela Adua la Madera, potpuriu; 
Fantezie rusă de Benedict ; Serenada 
măgarului din filmul „Tarantella“ di 
Friml și Melodie de Carr; Micuță Car
men, marș spaniol de 

14.30: Radio-jurnal;
siunii de prânz.

21.00: Ora; Concert de seară-muzică 
instrumentală (discuri) : Cântec desea
ră de Schumann (violoncel: Pablo Ca- 
sals); Serenada Nr. 5 de Rachmaninoff 
și Scherzo de Borodin (pian: Sergiu 
Rachmaninoff: Nocturnă în re bemol 
major de Chopin și Cântec religios de 
Mendelssohn (vioară: Mischa Elmân).

21.20: D-ra Mura Grossu (voce); Arie 
din opera „Coțofana hoață“ de Rossini; 
Arie din opera „Lucia de Lammer- 
moor“ de Donizetti.

21.40: Muzică distractivă (discuri): 
Toată lumea cântă și dansează, potpu
riu de șlagăre de Borchert ; Foxtrotde 
Kirchstein (voce: Peter Igelhoff); Idilă 
de Lincke; Ultimul vals și Jana-dans 
pe motive românești.

22.00: Radio-jurnal: închiderea emi
siunii.

Bortz, 
închiderea emi-

Delà institutul de cul<
tură româno - german

„Simlon C. Mândrescu"

Institutul de cultură româno-ger- 
man Simion C. Mândrescu face cu
noscut că începând dela 15 Decem
brie crt. se înființează un curs nou de 
limba germană pentru elevii de liceu- 
băeți și fete. Cursul de literatură ți 
cultură germană a început și continuă 
în fiecare Marți și Sâmbătă între ore
le 20—21 înscrierile se fac în fiecare 
zi de lucru între orele 15—20 la se
diul Institutului din str. Piața Anwei 
Nr 5

Biblioteca este deschisă atât pentrti 
cursiști cât și pentru particulari In 
fiecare zi între orele 15—18.
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| DESCHIDEREA PARLAMENTULUI | 

Membrii guvernului au asistat
la Te-Deumul delà Si. Patriarhie

Ședinfa istorică a Senatului
(Continuare din pag. I)

Eri la amiază a 

avut loc la Sfân

ta Patriarhie, un 

Te-Deum cu pri

lejul deschiderii 

Corpurilor Legiui

toare.

P. S. S. Emilian 

Antal, vicarul Sf. 

Patriarhii, a ofi

ciat serviciul reli

gios înconjurat de 

un sobor de preoți 

alcătuit din proto- 

singhelul Nicodem, 

ieromonahul Fir- 

milian, ieromona

hul Evghenie Or- 

ghidan, arhidiaco- 

nul Uncu și dia
conul Cerbu.

■ Dntre membrii 
înaltului cler se 
aflau de față I. P. 
S. S. Nicodem, pa
triarhul României, 
I. P. S. S. mitro
politul Bălan al 
Ardealului; P. S. 
S. Episcopul Co
lan al Clujului și 
P. S. S. Ghe- 
rgntie al Tomisu- 
lui.

Deasemeni, au 
participat: d. Vic
tor Iamandi, consilier regal mem
brii guvernului, d-n'i: Mitiță Con- 
stantinescu, ministrul finanțelor; I. 
Nistor, ministrul cultelor și artelor ; 
Gh. Ionescu-Sisești, ministrul agri
culturii și domeniilor; Victor Slăves- 
cu, ministrul înzestrării; Istrate Mi- 
cescu, ministrul justiției; ing. Gigur- 
tu, ministrul comunicațiilor; Silviu 
Dragomir, ministrul minorităților, C.

D. G h. Tătară seu a făcut
declarații în fața Camerei

Cea dintâi ședință a Camerei din 

țesiunea de toamnă a fost deschisă 

in prezența tuturor membrilor guver
nului.

In fruntea băncii ministeriale se 

află d. Gh. Tătărescu, președintele 

consiliului de miniștri, a cărui apa

riție a fost salutată de întreaga Adu

nare, cu unanime și îndelungate a- 
plauze.

Președintele Adunării a rostit un 

țcurt elogiu postum pentru condu

cătorul de eri al guvernului, Armând 

Călinescu.

D. Vaida a dat apoi expresie sen

timentului de mulțumire pentru noul 

guvern prezidat de d. Gh. Tătăres

cu, dela care țara așteaptă destinde

rea între frați.

Intr’o scurtă și răspicată alocuțiune 
M însuflețite accente de hotărîre d.

Ședința
Deoarece reportajul cu deschi

derea Corpurilor legiuitoare nu a 
fost publicat în toate edițiile noas
tre, îl redăm astăzi în întregime.

Ședința s’a deschis la ora 15,15, 
Bub președinția d-lui Consilier regal 
dr. Alexandru Vaida Voevod, pre
ședinte.

Pe banca ministerială se aflau toți 
membrii guvernului, în frunte cu d. 
Gh. Tătărescu.

S’a dat citire sumarului ședinței 
Jirecedente. care s’a aprobat.

OMAGIEREA MEMORIEI LUI 
ARMAND CĂLINESCU

D. Consilier regal dr. AL. VAIDA 

VOEVOD, președinte .•
Domnilor deputați,

Ce așteaptă tara de!
D. AL. VAIDA VOEVOD: De 

atunci au venit alte guverne; au venit 
fuvemul d-lui generai Argeșeanu și 
inivernul d-lui Consilier Regal Pre
ședinte al Senatului, Argetoianu, — 
care și ele și-âu împlinit datoria, — 
Iar acum avem pe banca ministeri
ală noul guvern: Guvernul Tătărescu, 
(aplauze prelungite și îndelung repe
tate), un guvern care, datorită înal
tei înțelepciuni a Majestății Sale și 
experienții de cunoaștere a împreju
rărilor din toată țara, a Primului 
Ministru, are o astfel de alcătuire, 
Încât simțim cu toții că în țară este 
un sentiment de ușdrare, de mulțu
mire, așteptând ca în fine, mult aș
teptata destindere între frați să fie 
realizată prin înfăptuirile acestui gu
vern. (Vii aplauze).

Declarația d-lui prim-ministru Gh. Tătărăscu
D. Consilier regal Gh. Tătă

rescu, președintele consiliului de 
miniștri, ad-interim la ministerul 
Internelor, rostește apoi urmă
toarele cuvinte:

„Țara așteaptă dela guvern și 
dela toți acei cari îl vor sprijini 
fapte.

Le va avea!
In acțiunea acestui guvern, 

chemat în împrejurări excepțio
nal de serioase, cred și sper că 
voi avea sprijinul tuturor con
științelor românești și sper că

Cuvântarea d-lui Vaida-Voevod
D. Consilier regal dr. AL. VAIDA- 

VOEVOD, președinte, luând cuvân

tul, spune următoarele ■

Ziua de astăzi este o zi de mare 

sărbătoare națională
Mai mult încă. : este o zi de dublă 

sărbătoare, pentrucă astăzi se împli

nesc 25 de ani de când iubitul nos

tru Rege Carol al II-lea (voci: tră

iască, urale, Adunarea în picioare 

ovaționează îndelung pe Majestatea 

Sa Regele; aplauze prelungite și în

delung repetate), conform dispozi- 

țiunilor Constituției, a fost primit 

ca membru în Senatul țării. Și iată 

ce revede au trecut acei 25 de ani.
Avem astăzi deosebita fericire că 

Fiul Său. Moștenitorul Tronului. Ma

rele Voevod Mihai (aplauze prelun

gite, adunarea în picioare ovațio

Patriarhul eșind delà serviciul religios.
Angelescu, ministrul economiei națio
nale; Mihail Ralea, ministrul muncii; 
g-ral adj. Paul Teodorescu, ministrul 
Aerului și Marinei; g-ral Ion Ilcușu, 
ministrul apărării naționale; Grigore 
Gafencu, ministrul externelor; Pe
tre Andrei, ministrul educației națio
nale; Tr. Pop, ministrul avuțiilor pu
blice; prof. dr. Hortolomei, ministrul 
sănătății; C. C. Giurescu, ministrul

Gh. Tătărescu a ținut să sublinieze 
voința fermă a guvernului de a păși 
la fapte. D-sa a chemat pe toți la 
muncă — la o muncă pe care, — te
meiul forțelor de realizare a guver
nului, a ținut s’o socotească, de pe 
acum, biruitoare.

După această declarație a guvernu
lui d. președinte Vaida a amintit cu 
ardeleneasca-i sfătoșenie încrederea 
pusă încă acum câteva decenii de 
toți Românii în Prințul Carol, că va 
împlini destinele neamului.

Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia 
Moștenitorul Tronului, învestit eri cu 
calitatea de Senator, a fost exhortât 
de dragostea întreagă a Adunării de- 
putaților și de urarea de a cumula 
toată comoara de virtuți a tatălui.

A. V.

Camerei
Intrunindu-ne pentru întâia oară 

delà întâmplarea unui eveniment 

trist (Adunarea se ridică în picioare) 

prin care a fost atinsă Țara până, 

în adâncul sufletelor tuturor bunilor 

cetățeni, trebue să ne aducem a- 

minte cu ce însuflețire această Ca

meră l-a ovaționat pe acela care, cu 

adevărat, ca un erou pe front și-a 

împlinit întreaga datorie față de pa

trie și față de Rege ; să ne aducem 

aminte cu pietate și recunoștință de 

Armand Călinescu.

Domnilor deputați, gândindu-ne 

la meritele ce le-a avut pe veci pu

ruri pentru această țară, vă rog să 

păstrăm un moment de reculegere. 

(Adunarea păstrează un moment de 

reculegere).

i guvernul Tătărăscu
Domnule Prim Ministru, ați făcut 

dovadă în guvernarea dvs. de patru 
ani de experiență, de înțelepciune și 
de prevedere. Să așteptăm ca bunul 
Dumnezeu să vă dea putere, sprijinul 
întreg al Majestăței Sale și al tutu
ror fiilor buni ai acestei nații, ca să 
puteți duce la bun sfârșit greaua mi
siune la care v’ați angajat. (Vii apla
uze).

Dorind din inimă ca înfăptuirile 
să fie la înălțimea așteptărilor țării, 
dau cuvântul domnului Prim Minis
tru, spre a da citire Mesajului Regal 
pentru numirea guvernului. (Aplauze 
prelungite).

D. GH. TĂTĂRESCU, președintele 
Consiliului de Miniștri, dă citire Me
sajului Regal privitor la numirea no
ului guvern.

voi avea în primul rând sprijinul 
Parlamentului Frontului Renaș
terii Naționale. (Aplauze prelun
gite).

In scurt timp vă voi aduce la 
cunoștință programul nostru de 
guvernare.

Vă chem deci la muncă și la 
o muncă pe care, pe temeiul for
țelor noastre de realizare, de pe 
acum am dreptul s’o socotesc o 
muncă biruitoare. (Vii aplauze 
prelungite și repetate).

nează îndelung) împlinind vârsta, va 

fi primit în sânul Senatului

Să sperăm că va avea mulți ani 

rolul de strălucit second al Părinte

lui Său, ca să poată să se împodo

bească. cu toate virtuțile, cu toată, 

experiența care să asigure țării și pe 

viitor un mare Monarh.

Dați-mi voie să fiu, pentru o cli

pă, regionalist, pentrucă am fost, 

sunt și voi rămâne regionalist.

Pentru noi cei din provinciile noui, 

ce moment înălțător a fost, când fi

rul telegrafic ne-a anunțat nașterea 
Prințului Carol. Câte nădejdi de 

mai bine, câte nădejdi de fericire, 

câte nădejdi de mărire națională nu 

s'au legat de Principele moștenitor 

Carol!

F R. N.; M. Șerban, N. Sibiceanu, dr. 
Topa, Tjtus Popovici, Radu Portoca
lă, Grigorovici, Gh. Van tu și D. V. 
Țoni subsecretari de stat, precum și 
d-nii: Teofil G. Sidorovici, comandan
tul Străjii Țării, Gh. Alexianu, re
zident regal; Andrei Rădulescu prim 
președinte al înaltei Curți de Casație; 
Al. Viforeanu, procuror general al 
Casației; Gh. Lupu, președinte de 
secție; Rădulescu, prim președintele 
Curții de Apel din București; g-ral 
Victor Dombrowsky, primarul gene
ral al Capitalei; general Petre Geor- 
gescu, comandantul gărzilor F. R. N.; 
V. Vâlcovici și Victor Moldovanu, se
cretari generali ai F. R. N.; generalii 
Alhanasescu Ciupercă, Iarca, Orășa- 
r.u, Hortopan, Stoicescu, Cristian, Po
povici David, Partenie, amiral Băr- 
buneanu, amiral Gheorghiu. general 
Modreanu, senator Modreanu, sena
tor D. D. Negel Jean Th. Florescu, 
Zamfir Brătescu, procuror general 
Păcuraru, Iulian Peter, secretar gene
ral ai ținutului Bucegi, Gh. Em. Mo- 
țățeanu, prefectul Poliției Capitalei, 
dr. Eugen Bianu, directorul general 
al Siguranței Statului, col. Orezeanu, 
col. Niculescu, col. Lovinescu, lt. col. 
Dan Paseu, șeful cenzurii, lt. col. 
Iliescu. inspector Radovici, inspector 
Toni Duimitrescu, senator Jecheanu, 
Pușcariu, precum și numeroși sena
tori și deputați.

După serviciul religios, coiul Sfin
tei Patriarhii a intonat „Mulți ani 
trăiască“ pentru Suveran și Marele 
Voevod Mihai.

La ieșirea înalților demnitari 
din biserică, o companie de onoa
re, cu muzică și drapel din regi
mentul de gardă regală „Mihai 
Viteazu' a dat onorurile.

Solemnitatea a luat sfârșit la 
ora 12 jumătate.

Când eram însuflețit de măreția 

Regelui Carol, care pe Europa în

treagă, ba în lumea întreagă era re

cunoscut ca cel mai înțelept monarh, 

bătrânii noștri spuneau; da, este 

mare. Dar cu adevărat marele Ca

rol, adevăratul împărat al tuturor 

Românilor va fi acest copil atunci 

când va ajunge vârsta și când vre

murile se vor împlini (aplauze înde

lungate).

Și a dat Dumnezeu, că visul nos

tru împlinit a fost.

II vedem astăzi cum, noaptea și ziua, 
își dă silința pe toate tărâmurile ca 
să îndrepte nația spre bine și nu 
numai a noastră, a Românilor. Ve
dem cum în înalta Sa înțelepciune și 
prevedere, ne-a pretins și a ajuns a 

D. GH. TĂTĂRESCU

ne face să înțelegem cu toții că și 
minoritarii trebue tratați cu aceiași 
măsură, ca egal îndreptățiți frați de- 
ai noștri, în bine și în rău.

Să sperăm că acele înalte calități 
pe care le dovedește Regele Carol al 
II-lea vor fi cumulate și concentrate 
și în fiul Său, spre gloria și spre 
mărirea Dinastiei Române, a Nației 
Românești și a Țării.

Să trăiască Dinastia noastră, în 
frunte cu Majestatea Sa Regele Ca
rol (aplauze îndelungate).

Și acum Domnilor Deputați dați- 
mi voe să vă anunț că la ora 4 va 
avea loc la Senat solemnitatea la care 
și noi membrii Camerei suntem in
vitați să participăm.

Pentru aceasta, declar ședința de 
azi închisă.

Ședința proximă va fi anunțată în 
timp util.

Ședința se ridică la ora 15 și 35 
de minute.

——-xoxoxoxo-^-oxoxoxox—

Excursia coman
danților străjeri, 

la Predeal
PREDEAL, 25. — In localitatea 

noastră au sosit astăzi 500 profesori, 
învățători și preoți, dela centrele stră- 
jerești din Breaza și Sf. Gheorghe. 
La acest număr de oaspeți s’au adău
gat 180 profesoare și învățătoare dela 
centrul străjeresc Predeal și au mers 
cu toți la cimitirul eroilor de aci. 
unde nouii comandanți de străjeri au 
depus jurământul.

Slujba religioasă a fost ofic ată de 
către un sobor de 46 preoți, în frun
te cu S. S. preotul M. Pântea. din «- 
rașul nostru

Au luat parte : d-ra Cornelia Teo
dorescu, comandanta centrului Pre
deal ; d. maior Georgescu. comandan
tul centrului Bucegi; comanda itul 

centrului Sf. Gheorghe, o delegație a 
elevilor dela școala pr mară Predeal 
sub conducerea d-lui Const.antineseu.

După cuvântarea d-lui comandant 
al centrului Sf. Gheorghe, a urmat 
defilarea

Lipsuri de mărfuri 
la un depozit de 
pielărie din Cluj

CLUJ, 25. — Descoperindu-se
importante lipsuri de mărfuri la 
depozitul de pielărie al magazinu
lui Farcaș Ernest din localitate, a 
fost anunțată poliția.

Doi oameni din serviciul firmei 
bănuiți ca autori ai furtului sunt 
arestați.

Mărfurile sustrase au o valoare 
de 100.000 lei.

--------XOXOXOXO-^-OXOXOXOX——

0 femee, 
căzând din pod, 
naște un prunc 

mort
TIMIȘOARA, 26. — Un caz curios 

a avut loc în comuna Păduren:, iar 
de pe urma lui o femee stă încă între 
viață și moarte.

E vorba de Maria Cioca, din sus- 
zisa comună, care în ziua de 24 Oc
tombrie a suferit un accident, de pe 
urma căruia a trebuit să zacă mai 
mult timp.

Zilele trecute, sculându-se din pat, 
o altă nenorocire a dat peste ea: 
voind să coboare o chită de ceapă 
din pod, a alunecat pe scară și s’a 
prăbușit la pământ.

Din cauza căzăturii, a suferit mai 
multe leziuni interne, așa că a tre
buit să fie internată la spital. Aci, 
după chinuri groaznice, a născut un 
făt mort, în abia < cincea lună de 
sarcină.

Starea ei este foarte gravă și sunt 
puține speranțe, că va trăi.

——xoxoxoxo-^oxoxoxox——

Dispoziții! Iii 
cu privire 

la circularea 
aeriana în Italia

Revenit la locul său Marele Voe
vod este călduros felicitat de d. Gh. 
Tătărescu, președintele consiliului, d. 
C. Argetoianu, președintele Senatului 
d. Vaida Voevod, președintele adună
rii deputaților, de I. P. S. S. Pa-

D. președinte Argetoianu a rostit 
apoi această cuvântare de evocare:

MARIA TA,
DOMNILOR SENATORI.

Se împlinesc astăzi 25 de ani din 
ziua în care Majestatea Sa Regele a 
luat loc în Senat ca Principe Moște
nitor. In răstimpul acestui sfert de 
veac, cumpăna vremurilor a lăsat să 
cadă asupra noastră și ceasuri bune 
și ceasuri rele, până să ajungem la o 
desăvârșită închegare a năzuințelor 
noastre și să putem trage o brazdă 
nouă pe ogorul strămoșesc.

Mi-aduc aminte ca și cum ar fi fost 
ieri, de memorabila ședință din 25 
Noembrie 1914 în vechiul Senat, al 
cărui membru nou ales aveam cinstea 
să fiu. Nădeidiile care clocoteau în 
inimile noastre, în acele zile de a- 
dâncă turburare, le citeam în ochii 
albaștri ai tânărului Făt Frumos, scump 
Vlăstar al Dinastiei, născut pe Pă
mântul Românesc...

Au trecut zilele și anii și astăzi tâ
nărul Prinț din 1914 este un Suveran 
iubit de ai săi și prețuit peste ho
tare, care urmărește cu nețărmurită 
dragoste și cu o încordare de fie 
care moment binele jărei.

Mai mult decât de grelele clipe de 
azi vreau să leg nădejdiile noastre 
de ieri de nădejdiile noastre de 
mâine. Sensul adevărat al omagiului 
pe care-l aducem, plin de respect și

Printr’un decret al Ducelui, sur
volul teritoriului italian metropolian, 
al teritoriilor din Africa italiană și al 
insulelor italiene din Marea Egee, 
este interzis tuturor aeronavelor ci
vile.

Tnterdicțiunea nu se aplică.
a) aeronavelor afectate serviciului 

de linii regulate de navigație aeria
nă, numai pentru activitatea normală 
a acestor linii;

b) aeronavelor afectate sborurilor 
de instrucție sau de antrenament ale 
școlilor Uniunii Regale Naționale a 
Aeronauticei, numai pentru executa
rea sborurilor sus-menționate ;

c) aeronavelor ce se află în apro
pierea uzinelor aviatice numai pen
tru sborurile de probă, de atelier 
sau de verificare.

——xoxoxoxo^oxoxoxox——

Măsuri
pentru înfrânarea 

speculei ilicite 
la Sibiu

SIBIU, 26. — Pentru a asigura o 
bună și legală desfacere a produselor 
alimentare pe piața din localitate — 
biroul înființat în acest scop pe 
lângă primăria municipiului, pune în 
vedere, pentru ultima dată, asupra 
îndatoririlor pe care le au comir- 
cianții și negustorii detailiști, cari 
desfac articole declarate de generală 
necesitate. Printre altele, negustorii 
sunt îndrumați să depună la acest bi
rou un tablou cu prețurile tuturor 
produselor pe care le pun în comerț 
— conform art. 3 din legea pentru 
înfrânarea speculei ilicite.

Astfel de tablouri se vor prezenta 
la interval de 10 zile adică în 10 
20 și 30 ale fiecărei luni. Odată cu 
prezentarea tablourilor, negustorii 
sunt obligați să sublinieze articolele 
puse spre desfacere al căror preț su
fere variațiuni.

Dela Crucea Roșie 
din Bârlad

BARLAD, 25. — Cursurile de in
firmiere auxiliare de. pă lângă Cru
cea Roșie din Bârlad, s’au deschis 
dela 4 Noembrie a. c. și ele se țin 
la Palatul Administrativ, Lunea și 
Vinerea.

Cursurile vor dura 3 luni și în
scrieri se mai primesc până la 25 
luna curentă.

Duminică 3 Decembrie se va ține 
examenul de sfârșit de an a ele
velor infirmiere voluntare de Cruce 
Roșie. Examenul se va da în fața u- 
nei comisiuni compusă din delegații 
Centrului Crucii Roșii, a Ministeru
lui Apărărei Naționale, Ministerului 
Sănătăței și a corpului profesoral.

----- xoxoxoxo^oxoxoxox-----

Ajutorarea copiilor 
nevoiași din lași

IAȘI 24. — Iarna grea care bate ia 
ușă, preocupă autoritățile și institu
țiile în grija cărora stă ajutorarea 
săracilor ieșeni.

Ca și în anul trecut, d. general C. 
Ionescu, primarul orașului, a luat ini
țiativa de a veni în ajutorul elevilor 
săraci dela școlile primare cu încăl
țăminte (ghete și ciorapi).

Fondul primăriei fiind foarte mic 
ajutoarele vor fi acordate numai la 
100 copii dela toate școlile primare.

Direcțiunile școlilor primare au 
primit în acest scop tablourile pe 
c^e urmează a le complecta cu nu
mele copiilor celcr mai săraci.

La Municipiu s’au întocmit deci
zii pentru o serie de exproprieri, ne
cesare pentru alinierea străzilor. De
ciziile de mai sus se referă la urmă
toarele exproprieri ; suprafața de 
10.80 m. 2 din imobilul situat în pa
sajul Trianon proprietatea Mânăsti- 
rei Văratec ; 3 m. p. din imobilul
Luiza și Lupu Peretz din str. I. C. 
Brătianu No. 72 ; 33.44 m. p. proprie
tatea bisericei Armene str. Bărboi 3.

Din proprietatea Israel Gratz 20.32 
m. p. teren situat în fundul imobilu
lui din str. I G. Duca 52 ; din ace- 
laș corp, alți 25.20 ni. p și 91.74 m. 
p. din clădire din str. I. C. Brătia
nu No. 132.

Evocarea zilei de 25 Noemb. 1914

Cuvântarea d-lui președinte 
al Consiliului

D. prim ministru Tătărescu, aso- 
ciindu-se la istorica manifestare a 
vorbit astfel:

MĂRIA TA,
DOMNULE PREȘEDINTE, 
DOMNILOR SENATORI, 
Guvernul ia însuflețită parte la

vena politică
Noul guvern și „Frontul 
Renașterii Naționale“

Constituirea noului cabinet, prezidat de d. Gh. Tătărăscu, s’a 
făcut, după însăși declarația primului-ministru, în cadrul „Frontu
lui Renașterii Naționale“.

Emanație a „Frontului“ — guvernul numără astăzi reprezen
tanți ai tuturor nuanțelor de idei, pornind dela primatul naționalist 
și până la afirmarea revendicărilor de ordin social.

Declarația d-lui Președinte al Consiliului, la solemnitatea depu
nerii jurământului, este plină de semnificație, în ce privește poli
tica de conciliere și de echilibru a tuturor intereselor, aparent dife
rențiate.

La temelia noului guvern a stat dela început, elementul inten
țional de destindere, de pacificare a spiritelor, pe care țara o așteaptă 
cu atâta ardoare. Mai este deasemeni tendința obscur exprimată de 
întreaga nație de a se ajunge la stimularea tuturor energiilor și la 
dinamizarea forțelor latente ale acestui popor, pentru ridicarea lui 
pe treapta la care îi dă dreptul puterea de muncă și vrednicia lui 
creeatoare.

Un suflu nou trebuie să pună stăpânire pe întreaga țară. Tot 
ce era ținut, până acum sub obroc, trebuie scos la lumină și pus 
să se afirme în lupta de întrecere pentru zidirea nouei Românii.

Cadrul ideilor cari au stat la baza „Frontului „Renașterii Națio
nale“ trebuie umplut astăzi cu un nou conținut moral.

In spiritul de continuitate, imprimat dintru ’nceput acestei miș
cări de redeșteptare națională, ,.F. R. N.“-ul pășește astăzi, sub au- 
gurii tinereții, la opera de organizare și complectare a cadrelor, 
cari să țină un contact cât mai strâns și mai permanent cu marile 
masse și cu nevoile lor.

Iar programul, enunțat acum câtva timp și în care meritul și 
munca stau la baza selecției valorilor, va fi dus până la capăt, în 
slujba marilor idei de afirmare a solidarității românești da recon
strucție a statului.

Regulamentul legii speculei
Instrucfiile ministerului economiei 

naționale țin loc de regulament
Monitorul Oficial de Sâmbătă 25 

Noembrie a publicat instrucțiunile 
ministerului economiei naționale, 

care vor ține loc de regulament la 
legea pentru înfrânarea și repri
marea speculei ilicite.

Prima parte a instrucțiunilor regu
lamentare se ocupă de obligațiile co- 
mercianților cu amănuntul și anume 
de afișarea prețurilor, depunerea de
clarațiilor de prețuri, obligația factu
rilor originale de cumpărare, calcu
larea beneficiului și eliberarea de 
note de vânzare consumatorului.

COMERȚUL CU 
RIDICATA

Pentru comerțul cu ridicata s’au 
luat măsuri, care îngăduie cel mai ri
guros control.

Comerțul cu ridicata nu va putea 
fi exercitat fără autorizația ministe
rului economiei naționale.

Actualilor comercianți, cu ridicata li 
se va elibera confirmarea pentru a- 
cest comerț, dacă trimit la Oficiul cen
tral al speculei ilicite din ministerul 
economiei naționale, o cerere din care 
să reiasă precis că la apariția acestei 
legi, solicitatorul exercită acest fel 
de comerț.

Obligațiile comercianților din a- 
ceas’tă categorie sunt declararea 
stocurilor de articole de generală ne
cesitate cu prețurile medii respecti
ve, înființarea unui dosar de cores
pondență privitoare la aceste decla
rații și eliberarea de facturi cu prețu
rile, la care se «a calcula și benefi
ciul legal.

ÎNTREPRINDERILE 
INDUSTRIALE

Legea speculei își întinde efectele și 

asupra, anumitelor întreprinderi in

dustriale sau de industrializare, care 

produc articole ce vor fi declarate de

triarhul Nicodim și de d-nii consilieri 
regali: general Arthur Văitoianu,

prof. N. Iorga, prof. A. C. Cuza, prof 
G. G Mironescu, prof. dr. C. Ange
lescu, general adj. Ernest Ballif și 
Victor Iamandi.

de dragoste, Suveranului nostru, cu 
prilejul acestei aniversări, trebue să 
fie încrederea desăvârșită pe care o 
punem cu toții în înțeleaptă Sa o 
cârmuire care va ști să înfrângă 
greutățile și să împrăștie norii ce 
s'au strâns în jurul nostru.

Poporul românesc e conștient do 
drepturile și de puterea lui, oțetită 
printr'o luptă milenară în cire a sfâr 
șit totdeauna prin biruință. Dar po 
porul românesc mai știe că n'a putut 
să biruie decât strâns unit în jurul 
Conducătorului său. Mai mult ca ori 
când, toți Românii trebue să facă zid 
în preajma Tronului și să ajute pe 
Rege prin dragoste, devotament și 
supunere în îndeplinirea înaltei Sale 
misiuni.

Senatul a ales această 
zi pentru a reînoi față de 
Majestatea Sa legămân
tul său de indestructibilă 
credință și de nețărmurit 
devotament rugând’O re
spectuos, prin glasul 
meu, să binevoiască a 
primi cele mai călduroase 
urări pentru în mulți ani 
glorioasa Sa Domnie.

Trăiască Regele! Tră
iască Augusta Noastră 
Dinastie ! (Aplauze înde
lung prelungite, ovațiuni)

proslăvirea zilei evocatoare a legă
mântului prin care Majestatea Sa 
Regele Carol al II-lea „închina țării 
cu nemărginită credință toate pute
rile Sale”.

Un pătrar de veac legământul a- 
cesta a rodit in toate actele Celui

generală necesitate. Aceste întreprin

deri au obligațiunea ca în termen de 

cinci zile dela publicarea deriziunii 

ministeriale, prin care anumite arti

cole sunt declarate de generală ne

cesitate, să trimită recomandat Ofi

ciului central al speculei din minis

terul economiei naționale, o situație, 

în care să se arate capacitatea ele 

producție, stocurile de marfă, produc

ția în anii 1937, 1938 și în 1939 pen

tru Ianuarie—Octombrie, precum și 

prețurile articolelor respective.

Instrtucțiunile ministrului econo
miei naționale dau norme amănunți
te cu privire la întocmirea și prezen
tarea acestor situații de către indus
trii

INFRACȚIUNI Șl 
SANCȚIUNI

Sunt considerate infracțiuni neachi- 
tarea mărfurilor, neexecutarea decla
rațiilor arătate mai sus, depășirea 
prețurilor maximale și a tarifelor le
gale, depășirea beneficiului maxim la 
articolele de generală necesitate, a- 
provizionarea exagerată și plătirea 
prețurilor nelegale de către consuma
tor, neafișarea la fațada magazinului 
a numelui comerciantului, mărirea 
nejustificată a prețurilor, înșelarea 
consumatorului sub orice formă, ca
muflarea, sustragerea și distrugerea 
articolelor de generală necesitate cu 
scopul de a se provoca o urcare de 
prețuri și declararea neconformă cu 
realitatea a mărfurilor și prețurilor.

Sancțiunile sunt cele prevăzute de 
lege sub art. 24—27, adică amendă șl 
închisoare, care variază în raport cu 
impozitul plătit de comerciantul res
pectiv și cu gravitatea infracțiunii.

Constatarea infracțiunilor, judeca
rea lor, precum și organizarea oficiilor 
sunt acelea prevăzute de cele, pentru 
care ministerul economiei naționale a 
dat instrucțiuni amănunțite. 

care il presta cu însuflețire în faț» 
Destinului, începând cu întemeierea 
primelor așezări culturale purtând 
nume Regesc și până la întemeierea 
ultimei așezări politice reformatoare 
a Statului Român întregit.

Un pătrar de veac legământul a- 
cesta a trezit conștiințele, a întărit 
voințele, a tăiat perspective noui nă
zuințelor creatoare și a deschis dru
muri, până aci închise, energiilor ro
mânești și a stat la temelia marilor 
acte cari au asigurat întărirea și pro
pășirea neamului nostru.

Un pătrar de veac legământul a- 
cesta a făurit lanțul neîntrerupt de 
înfăptuiri prin cari, peste oamenii 
trecători și peste zbuciumul de o zi 
și peste frământările de o clipă, s’a 
vădit biruitoare perenitatea Regali
tății.

Și azi, când Moștenitorul Tronului 
primește în urările însuflețite ale 
Senatului și ale Țării locul ocupat 
de Augustul Său Părinte, sunt 25 

de ani, putem mai bine ca oricând să 
ne reculegem pentru a prețui valoa
rea așezământului monarhic și va
loarea continuității dinastice. In lu
mina acestei zile simțim mai adânc 
ca în oricare alta că permanența 
Statului nostru este legată de per
manența Monarhiei noastre și că des
tinele neamului nostru se contopesc 
cu destinele Dinastiei noastre. (Aplau
ze puternice și îndelung prelungite).

De aceea, întăritoare și dătătoare 
de nădejdi printre toate rămâne a- 
ceastă zi in analele poporului nostru.

Fie ca marile ei învățăminte să 
răscolească toate inimile românești 
și să se transforme în îndemnuri care 
să facă izbânditoare lozinca ceasului 
ce trăim: UNIRE SFÂNTĂ IN JU
RUL TRONULUI. (Senatul întreg 
ovaționează îndelung).

Să trăiască Majestatea Sa Regele 
Carol al II-lea !

Să trăiască Măria Sa Mihai Mare 
Voevod de Alba Iulia!

Membrii guvernului și întreg Se
natul ovaționează îndelung).

RIDICARE ȘEDINȚEI
D. președinte Argetoianu, a ridicat 

ședința solemnă la ora 4.40, vestind 

că viitoarea ședință va fi anunțată pe 

căile legale.

Marele Voevod se ridică și pără

sește incinta, însoțit de vibranta ma

nifestație a Senatului.

Așa. s'a încheiat solemnitatea Ma

turului Corp, trecută. în istorie alături 

de alte asemenea memorabile ședințe.

Lorin Popescu

Audiențe 
la d. ministru 

Radu Portocală
D. Radu Portocală, subsecretar de 

stat la ministerul de interne, primește 
audiențe la minister, Marțea și Mier
curea, între orele 11—13.

——xoxoxoxo-^oxoxoxox——

Rectificare
Președinția Consiliului de Mi

niștri comunică :
D. dr. Petre Topa, Subsecre

tar de Stat, a fost trecut din e- 
roare de manuscris, la Președ:n- 
ția Consiliului de Miniștri în !oc 
de Ministerul Sănătății și Ocro
tirilor Sociale.

----- xoxoxoxo-^-oxoxoxox——

Purtarea semnelor 
distinctive

La ministerul F. R. N. a ținut eri 
ședință comisiunta pentru modifica
rea regulamentului uniformelor F. 
R. N.

S’a lucrat la stabilirea semnelor dis
tinctive ce vor fi purtate la uniforma 
Frontului, de către membrii Corpului 
didactic universitar, secundar și pri
mar, precum și de către funcționarii 
ministerului educațiunii naționale.

----- xoxoxoxo-^-oxoxoxox——

Conferințele 
dela ministerul 

Frontului Renaș
terii Nationale
Eri dimineață au fost convocați la 

ministerul F. R. N., în vederea numirii 
secretarilor de plasă și comună, d-nii 
consilieri și secretari F. R. N. din ținu
tul Prut.

Lucrările au fost prezidate de d. mi
nistru Constantin Giurescu, care a în
fățișat normele după care se face ale
gerea cadrelor Frontului la sate.

La discuțiuni au luat parte d-nii. : Gh. 
Apostoleanu, secretar general F. R. N. 
pentru agricultură, prof. Bădăran., se
cretar de ținut, deputat Răutu, consi
lier F. R. N., d-nii secretari. : Constan
tin Nădejde, Vasile Sova, V. Isăcescu, 
David Serpeanu, N. P. Carp, deputat 
Gh. Salu, deputat C. Vorel, deputat 
Zipa, senator Botez, deputat Gh. Tanu.

Lucările au continuat și după a- 
miază.

Zece ani 
dela moartea 
lui Clemenceau

PARIS, 24 (Rador). — Cu ocazia 
celei de-a zecea aniversări dela moar
tea lui Georges Clemenceau, o cere
monie a avut loc la domiciliul de
functului. din strada Franklin, în 
prezența unei numeroase asistențe

D Jeannene.y a rostit o mișcătoare 
alocuțiune, preamărind memoria ma
relui om de Stat

——XOXOXOXO ^OXOXOXOX—-
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Curentul

ȘTIRI ȘI FAPTE DIN TOATA ȚARA
Pentru zece mii lei, acceptă 

sa fie condamnat la șase 
ani închisoare

SF. GHEORGHE, 26. — Este cu
noscut in localitate furtul ce s’a să- 
vârțit acum un an la magazinul de 
ceaaarnic-’rie Eriich ți care a dat de 
lucru mult organelor judiciare pentru 
descoperirea ingeniosului hoț ce a 
putut lă spargă un magazin diin cen
trul orașului ți să «ustragă bijuterii 
în vaJoare de peste douăzeci mii lei.

In fina, spărgătorul fiind prins, — 
se numește Antoniu Lazăr Ioan, — a 
fost condamnat la S ani închisoare.

In timp oe el își ispășia osânda 
meritată la închisoarea din Brașov, 
a putut să-șl creeze „amiciții“ ce ar 
putea să-1 scoată din încurcătură și, 
astfel, la apelul cP s’a judecat la 
curtea criminală din Brașov, S’a pre
zentat îh calitate de martor proaspă
tul său prieten din închisoare, Coni 
Andrei sis Șerbănică, un client vechi 
al organelor judiciare, declarând în 
sfârșit că el ar fi autorul spargerii 
dela Sf Gheorghe și nu condamna
tul Antoniu Lazăr Ioan.

Incunoștiințat de această depoziție,

NAS
INSPECȚIILE SECRETARILOR 

DE JUDEȚ AI F. R. N.
Duminica trecută d-nii : dr. Cornel 

Pop, adv., secretar județean al F. R. 
N. pentru agricultură și muncă ma
nuală, Nicoale Onoe secretar jud. 
pentru ocupațiuni intelectuale s’au 
cteplasat în toate comunele din județ, 
pentru a se consfătui cu fruntașii 
vrednici în vederea propunerilor ce
lor ce urmează să fe numiți secre
tari ai F. R. N. la fiecare comună.
INTELECTUALII DIN F. R. N. SE 

VOR ÎNTRUNI IN ȘEDINȚA
D. dr. Teofil Tanco, advocat, secre

tar județean al F. R. N. pentru ocu
pațiuni intelectuale, a convocat o 
mare adunare a intelectualilor din 
județ, înscriși în F. R. N., pe data de 
Duminică 26 Nov. a. c-, în sala festivă 
a __ prefecturii d.n Bistrița. După cu
vântul de deschidere rostit de d. dr. 
Teofil Tanco și d. căpitan Gh. Grigo- 
riu, comandantul gărzilor județene, 
vor conferenția asistenței d-nii : pvof 
Gheorghe Sofronie și prof. un v. Au- 
relian Ionașcu.

La sfârșit se va ține o consfătuire 
de organizare cu intelectualii satelor, 
sub președinția d-lui dr. Teofil Tan
co. Intelectualii din județ sunt invi
tați. ș; pe această cale să binevoiască 
a '.ua parte.
D COL. CRISTESCU IN INSPECȚIE 

IN JUDEȚ
In cursul săptămânii, d. col. Ale

Câmpia-Turzii
INSPECȚIE ȘCOLARA

Zilele trecute, școala primară din 
comuna noastră, a fost inspectată 
de d. Ilie Labă, subinspectorul șco
lar al plășei. D-sa a inspectat ac
tivitatea didactică a d-nelor învă
țătoare Parasehiva Davia și Lucre- 
ția Suciu, unde a întâlnit progre
sul unei munci de toată vrednicia. 
A dat apoi o serie de chibzuite 
sfaturi pentru intensificarea e- 
ducației practice la cursul com
plementar, activitate atât de nece
sară în formarea caracterelor ce 
oțelesc tinerele generații pregătin- 
du-le pentru viață.

SPORTIVE
Pe stadionul Industria Sârmei 

din localitate, s’a disputat ultimul 
match de football din sezonul a- 
cesta. Au jucat echipa ,,Industria 
Sârmei“ din loc. și „Oltul“ din Sf. 
Gheorghe.

In tot timpul, s’a întreținut un 
joc vioi, din partea ambelor echi
pe. Gazdele au jucat cu multă si
guranță.

Rezultatul matchului s’a soldat 
cu 3—2 în favoarea Industriei Sâr
mei.

A arbitrat cu preciziune d. Se- 
beșan din Timișoara.

STRAJERELE LUCREAZĂ 
PENTRU SOLDAȚI

Străjerele stolului școalei pri
mare din comuna noastră, lucrează 
de zor îmbrăcăminte pentru sol
dați.

Se lucrează ciorapi și pieptărașe 
din lâna primită dela subfilialele 
Crucea Roșie.

Merită toată lauda d-nele și 
d-rele comandante și învățătoare, 
L. Suciu. Parasehiva Davia, Maria 
Boancă, G. Rozsandai și Eugenia 
Ciungan, cari alături de străjere, 
lucrează cu râvnă pentru oștirea 
țării.

ȘEZĂTOARE STRAJEREASCA
Străjerii stolului șc. de ucenici In- 

stolului școalei de ucenici Industria 
dustria Sârmei, de sub comanda d-lui 
N. Floașiu, au dat o reușită șezătoare. 
Sala festivă a căminului de ucenici a 
fost neîncăpătoare pentru publicul 
numeros ce a participat la această 
manifestație străjerească.

In asistență am remarcat pe d-na 
și d. Barbu Dumitru, d-na și d. N 
Floașiu, d-na și d. Eugen Roșiu. 
d-na și d. Nicolae Tâmpănaru, d. 
David, d-ra Halalai, d-na Anca, d-ra 
Nuța Sandru, d. Marin Drăguleț, 
d-na Bucilă, ing. Brașoveanu, d-na 
ing. Bocoș, d-na Morean, d-na și d 
A. Suciu, d. Popa, etc.

Șezătoarea s’a început cu Imnul 
Regal. S’a desfășurat apoi un foarte 
bogat program, executat cu multă 
dexteritate, sub conducerea d-lui Gh 
Maier. S’a jucat comedia: „Țiganul 
notăraș”.

In executarea punctelor din pro
gram, s’au remarcat străjerii: Moran 
Gheorghe, Tritean Ioan, Găbudean 

Gheorghe, lenei Iuliu, Marcu Teodor. 
Tecău Cuciurean, Petruța și Pasca.

Din contribuțiile benevole ale pu
blicului, s’a realizat un beneficiu cu
rat de 2.200 lei, sumă care a fost dă
ruită subfilialei Crucea Roșie,' din 
localitate, pentru a o folosi la pro
curarea de îmbrăcăminte soldaților 
concentrați.

i d. Nicolae Țughin, primprocurorul 
I Tribunalului Trei-Scaun«, a cerut ca 
martorul ce s’a arătat etât de înțele
gător față de așa zisa nevinovăție a 
condamnatului Antoniu »ă fie adus 
în localitate pentru o amănunțită 
cercetare, făcându-se astfel reconsti
tuirea faptului.

Cercetările făcute de d. primprocu- 
ror N. Țughin și d. judecător de in
strucție Tămăioaga, au stabilit că 
deși cel care voia să-și ia vina asupra 
lui cunoștea toate amănuntele spar
gerii, fiind bineînțeles inițiat în în
chisoare de tovarășul lui, totuș *’a 
constatat că nu el este autorul spar
gerii.

In cele din urmă, el a fost nevoit 
să recunoască că a fost îndemnat să 
facă mărinimosul gest de a-1 scăpa 
pe tovarășul lui din închisoare și a 
consimțit să fie el condamnat la cei 
6 ani, numai în schimbul sumei de 
10.000 lei făgăduită de adevăratul 
spărgător.

AUD
xandru Cristescu, prefectul județului, 
însoțit de d. ing. D. Ionescu, directo
rul Camerei de agricultură, a inspec
tat comunele grănicerești de pe va
lea Someșului. Aceste inspecții făcute 
de d. prefect ccjl. Cristescu au o in
fluență binefăcătoare asupra popula
ției, care devine mai încurajată și în
suflețită.
DIN BINEFACERILE SOCIETĂȚII 
„SOMEȘANA“ DIN FIAD-NASAUD

In cătunul Fiad-Năsăud, situat pe 
valea Sălăuței, funcționează de peste 
10 ani ,o fabrică de cherestea, pentru 
exploatarea și industrializarea pădu
rilor de brad și molid dela poalele 
Tibeșului, cari fac parte integrantă 
din imensele averi și păduri grănice
rești .proprietatea celor 44 comune 
din granița năsăudeană.

Conducerea fabricei o are d. admi
nistrator Matei Cun.

In cursul anului curent, ca și în 
trecut, d. Matei Cun, om înțelegător 
și generos, pentru a susține acțiunile 
mari făcute pentru binele obștesc, a 
acordat ajutoare fie bănești, fie în 
material lemnos pentru diferite insti
tuții.

O acțiune care face cinste d-lui M. 
Cun este și acea a ajutorăr i familii
lor celor concentrați din comunele: 
Fad, Romuli, Telciu, Coșbuc, Bichi- 
giu, etc., cărora le predă gratuit lem
ne de foc pentru iarnă, iar celor să
raci le distribue sume de bani pentru 
nevoile zilnice.

INSPECȚII STRAJEREȘTI
Stolul de străjere extra-școlar In

dustria Sârmei, de sub comanda 
d-nei Lucreția Suciu, a fost inspec
tat de către d-na comandantă A. Ma- 
noliu, îndrumătoare în Falanga stră- 
jerelor. D-sa a venit dela Turda,. în
soțită de d-na Aurelia Crăciunean, 
comandanta legiunii de străjere din 
județul nostru.

De cele constatate, d-sa s’a decla
rat pe deplin satisfăcută.

-------XOXOXQXO^OXOXOXOX——

Pașcani
PRIMUL PROCES DUPĂ NOUA 

LEGE A SPECULEI

PAȘCANI, 26. In urma unui de
nunț făcut de d. M. Cornea, lucrător 
din aterierele c. f. r. din localitate 
și a cercetărilor făcute de d. Mihail 
Negelschi, șeful poliției orașului a 
fost trimis în judecata nouei instanțe 
de pe lângă primăria orașului nostru, 
d Ișac Morgenstern, comerciant de 
coloniale pentru depășirea la untde
lemn a prețului fixat prin ordonanța 
comunală din 14 Noembrie a. c.

Până la judecarea cauzei, în con
formitate cu legea, magazinul a fost 
închis de către d. M. Negelschi, șeful 
poliției.

La judecarea acestui prim proces 
în materie de speculă care a avut 
loc sub președinția d-lui judecător 
Teodor Olărescu.

Față de piesele dela dosar și con- 
cluziunile puse de d-nii avocați Herș- 
covici și Diaconescu, instanța judecă
torească a dispus achitarea comer
ciantului Isac Morgenstern și redes
chiderea magazinului său de colo
niale.

w

Tulcea
INCAERARE LA UN BAIRAM 

TURCESC
Femeia Ranne Mamut, din str. Ne- 

gruț Nr. 10, a adus la cunoștință or
ganelor polițienești că fratele ei, Ma
mut Amet, de 17 ani, și Arif Raim, de 
23 ani, soldat în regimentul 3 Arti
lerie, în timp ce se aflau la bairam, 
în eurtea locuitorului Memet Săli din 
Str. Eliseului Nr. 7, s’au încăerat cu ti
nerii Sucri Sachir, Etern Regep și 
Remzi Izet, din Corn. Câșla. Aceștia 
din urmă, scoțând cuțitele ce le aveau 
asupra lor, au aplicat celor doi tineri 
mai multe lovituri.

Victimile au fost transportate la 
spital, iar agresorii au fost puși în 
urmărire.

SCANDAL PROVOCAT DE RE- 
FUGIAȚII POLONEZI

Au fost conduși la oficiul poliției 
refugiații polonezi civili Peluc Petre 
și Maximencu Maciblov, pentrucă pri
mul fiind în stare de ebrietate, s’a 
luat la ceartă în cârciuma lui Gheor
ghe Dumitrov, din str. Mahmudiei

MOARTEA SUBITA A UNUI 
POLONEZ

Refugiatul polonez civil Traez Io- 
zef, care se afla în gazdă la locuitorul 
Petre Pavlov din str. Mahmudia Nr. 
78 din orașul nostru a încetat din via
ță. Au fost anunțați parchetul și d. 
dr. V. Stănescu, medicul șef al ora
șului, care a examinat cadavrul.

■xoxoxoxo^oxoxoxox-

Scarlatîna la 
Zaim-Tighina

TIGHINA, 24. — Odată cu răcirea 
timpului, asupra populați&i rurale, se 
abat diferite boli, grație fainului că 
n’are haine și încălțăminte corespun
zătoare vremii.

stfel, din Zaim, ni s’a comunicat, 
cum că școala mixtă nr. 1 de sub 
conducerea d-lui înv. Ono'u Alexan
dru. a fost închisă de organele sani
tare, pentru motivul, că s’au ivit un 
număr de 18 cazuri de scarlatină 
printre școlarii acestei scoli.

Pentru a preîntâmpina nașterea e- 
pldemilior este necesar ca serviciul 
sanitar județean, să ia urgente mă
suri antiepidemice, în toate localită
țile din județ, acolo unde se va cer**  
asemenea măsură

------- XOXOXOXO^OXOXOXOX——

Un iscusit hot
9

de restaurante, 
arestat 

la Timișoara
TIMIȘOARA, 26. — Poliția locală 

a reușit să prindă pe vestitul hoț de 
restaurante Coloman Cehy, în urmă
toarele împrejurări : fiind invitat să 
părăsească hotelul lui Vermeș Ștefan 
d'n loseflu, întrucât era ora de în
chidere și numai el rămăsese în sală, 
individul, după un ciudat sistem de 
gseturi, a încercat să plece. Hotelie
rul însă, a observat la timp lipsa 
feței de masă, unde consumase Cehy. 
Oprindu-1 și chemând poliția, s’au 
descoperit asupra lui, ascunse, mai 
multe fețe și obiecte de masă, toate 
desigur furate de prin alte părți. 
Printre ele, era și mesala lui Vermeș.

Cu actele dresate, Koloman. Cehy a 
fost înaintat parchetului.

—XOXOXOXC^OXOXOXOX—-

Un copil 
se împușcă 
din greșală

TIMIȘOARA, 26. — In comuna 
Seceani, din județul nostru, s’a‘ în
tâmplat zilele trecute o impresionan
tă nenorocire.

Copilul Teodor Ardeleanu, în etate 
de 12 ani, fiind lăsat singur acasă, a 
găsit revolverul tatălui său și a în
ceput să se joace cu el. La un mo
ment dat, arma s’a descărcat și un 
glonte a străpuns țeasta copilului.

Vecinii, alarmați de detunătură, a- 
lergând la fața locului, au găsit pe 
nefericitul copil zăcând într’o bae de 
sânge.

După câteva clipe de chinuri groaz
nice. copilașul a încetat din viață.

xoxoxoxo-^-oxoxoxo:

Diciosânmartin
PENTRU AJUTORAREA FAMILII

LOR CONCENTRAȚILOR
DICIOSANMARTIN, 26. — Pentru 

a se veni în ajutorul familiilor ne
voiașe ale concentraților- din orașul 
nostru, s’a format în localitate un co
mitet din care fac parte toate so- 
cietățilg de bniefacere din oraș.

Această inițiativă a fost luată de 
primarul orașului d. Emil Folea și 
șefii celorlalte autorități publice din 
localitate. Din comitet fac parte: d. 
dr. E. Foea președinte, Protopop Gh. 
Oprean, Protopop E. Tătar, d-na col. 
Maicănescu d-na dr. Cismaș, I. Vul- 
cuțiu dir. gim. A. Bârsescu, Nie. 
Mărgineanu și E. Feșteu dir. șc. pri
mare, Al. Maior, Eug. Rusu șeful po
liției precum și preoții celorlalte 
culte din localitate.

S’a început strângerea ajutoarelor 
(bani, alimente și haine).

PENTRU STRĂJERII SĂRĂCI
întrucât la stolurile din localitate 

se găsesc destui elevi străjeri săraci 
și mai cu seamă la școala primară, 
comp, de jandarmi de sub comanda 
d-lui căpitan Tr. I. Georgescu, a luat 
ca să hrănească pe socoteala sa atât 
la amiază, cât și seara, un număr de 
10 străjeri din cei mi merituoși.

Deasemenea Compania voiește ca 
de Sf. Sărbători să îmbrace 10 stră
jeri dela stolurile din localitate cu 
haine străjerești.

D. căpitan Georgescu a convocat la 
o adunare pe toate persoanele din lo
calitate și în urma discuțiunilor avute, 
s’a format un comitet în frunte cu 
d. căpitan, din care fac parte deas®- 
menea d-na col. Maicănescu președ. 
Reuniunii femeilor ort. și d-na dr. 
Cismeș președ. reuniunii femeilor gr. 
cat. și d. I. Vulcuțui, N. Mărgineanu, 
Gh. Oprean, E. Tătar și alții cari 
se vor ocupa cu strângerea fonduri
lor pentru străjeri.

——xoxoxoxo^oxoxoxox——

Orhsi
SĂRBĂTORIREA PATRONULUI LA 
GIMNAZIUL TEORETIC „MARIA 

DOAMNA”
Gimnaziul teoretic de fete „Maria 

Doamna”, din Orhei, și-a sărbătorit 
patronul „Intrarea în biserică a Prea- 
Sfintei Fecioare Maria”.

Corpul didactic, administrativ și e- 
levele au asistat în ajun la Sf-ta Ve
cernie, oficiată de un sobor de preoți, 
la biserica Sf. Nicolae, răspunsurile 
fiind date de corul școalei, condus de 
d-ra Elisabeta Nichiforov, profesoară 
de muzică.

După Sf. Vecernie, s’a slujit un pa
rastas pentru fostele profesoare și e- 
leve decedate.

In dimineața zilei de 21 Noembrie, 
după Sf-ta Liturghie, la care a asis
tat întreaga școală, s’a oficiat un Te- 
Deuin, la sfârșitul căruia C. P. An
drei Svetlov, duhovnicul gimnaziului, 
a relevat într’o frumoasă predică, în
semnătatea evenimentului.

Apoi, în sala de recepție a gimna
ziului a avut loc un festival ocazio
nal, în cadrul căruia d-ra Ortansa 
Georgescu, profesoară de istorie, a e- 
vocat figura Măriei de Mangop, me
moriei căreia este închinată școala.

S’a cântat Imnul Regal și s’a tri
mis o telegramă omagială M. S. Re
gelui Carol II.

D-na Alexandrina Anghel, direc
toarea gimnaziului, a mulțumit asis
tenței.

Cu elanul tineresc s’au executat 
frumoasele jocuri naționale, iar la 
urmă elevele au căpătat câte o pun- 
lgă cu dulciuri.

La Iași...

Speculanții și măsurile 
autorităților

IAȘI, 26. — Suntem în plină ofen
sivă a speculanților asupra pungei 
consumatorilor desorientați de scum
pirea tot mai mare a alimentelor și a 
articolelor de primă necesitate.

Astfel, primăria a fixat prețuri 
maximale la o serie de articole ali
mentar« de strictă și generală nece
sitate pentru a fi respectate de co- 
mercianți.

Ca exemplu dăm specula ce se 
face cu untul.

De unde înainte untul se vindea cu 
80—90 lei kgr. a ajuns, într’un inter
val de câteva săptămâni să se vândă 
cu 120—150 lei kgr. și nici nu este 
întotdeauna de bună calitate. Consu
matorii se miră de acest fapt fiindcă 
știind că prețul oficial fixat de pri
mărie este de 90 lei, totuși neavând 
încotro, cetățenii sunt siliți să plă
tească cât li se cere.

Dar aceiași situație este și cu ce
lelalte alimente, cu toate alimentele 
de care omul nu se poate lipsi |i care 
sunt puse în vânzare la prețuri pe 
care cetățeanul umil, cu mijloace 
modeste, nu le poate suporta.

Aceasta fiind situația organelor în
sărcinate cu reprimarea speculei tre- 
bue să pornească neîntârziat la mă
suri drastice.

Ele au dreptul de a controla și 
supraveghea aplicarea legii îndru
mând și urmărind anchetele organe
lor sale însărcinate cu constatarea 
delictelor și contravențiilor; a veri

Vulcan-Hunedoora
NOUL COMANDANT AL 

GĂRZILOR NAȚIONALE F. R. N.
In urma demisiei d-lui ing. Dumi

tru Cartaș, din fruntea gărzilor na
ționale din localitate, această demni
tate i-a fost încredințată d-lui locot 
rez. Ion Șt Munteanu, director șco
lar

INSPECȚIE ADMINISTRATIVA

D. Ion Tocaciu, pretorul plășii 
Petroșani, însoțit de d. Silviu Vla- 
dislov, notar, a inspectat primăria 
comunei Jiu-Caroești. Cu această 
ocazie a dat locuitorilor diferite 
îndrumări practice, îndemnându-i 
să-și văruiască locuințele, să cu
rețe șanțurile din fața caselor, etc 
S’a mai luat măsuri pentru con
struirea unei fântâni model, la 
școala primară din această comu
nă.

PENTRU CONCENTRAȚI
Organele administrative și finan

ciare ale localității noastre, au colec
tat dela locuitori suma de 32.000 lei, 
cu care se vor cumpăra alimente 
pentru familiile celor concentrați lip
siți de mijloace materiale necesare 
Li se cuvine toată lauda acestor har
nici conducători ai comunei noastre.

ÎNFIINȚAREA UNEI CANTINE 
ȘCOLARE

In localitate a luat ființă o cantină 
școlară, unde iau masa zilnic 100— 
150 elevi lipsiți de mijloace materiale 
CABINET DENTAR CLANDESTIN

In localitate s’a pripășit, nu de 
mult, un oarecare Weiss Iosif, dân- 
du-se drept specialist în „arta den
tară”. Cercetat mai deaproape de că
tre șeful postului de jandarmi, s’a a- 
flat că nu posedă nici un fel de au
torizație. I s’au dresat cuvenitele 
acte.

EPISCOPUL PARTENIE DE ALBA 
IULIA, IN VIZITA CANONICA

TIGHINA, 25. — In ziua de 24 c., 
P. S. S. episcopul Partenie de Alba 
Iulia, episcop militar, cu trenul de 
14, a sosit în localitate, venind din 
Chișinău.

înaltul oaspete a fost întâmpinat în 
gară de autoritățile c’vile ți militare, 
în frunte cu părintele L. Popovici, 
confesorul garnizoanei, precum și alți 
reprezentanți ai clerului local.

Scopul vizitei P. S. S., este de a 
face inspecția canonică, unităților din 
garnizoana Tighina.

Terminându-se vizita canonică, P. 
S. S. Partenie. a fost condus de cle
rici și atuorități la gară, unde cu tre
nul de 17,37, a plecat spre reședință.

CONFERINȚA PRETORILOR
In localul palatului administrativ 

din Tighina a avut loc conferința 
pretorilor din acest județ, care a fost 
prezidată de d. lt. col. Pompiliu Geor
gescu, prefectul județului.

D. prefect Georgescu, s’a interesat 
îndeaproape despre mersul treburilor 
gospodărești.

In urma raportului făcut de d-nii 
pretor., s’a constatat, că în acest ju
deț, toate lucrările se execută cu ra
piditate și că peste tot n’a rămas ni
mic neterminat.

După aceasta, în comun acord, s’a 
stabilit programul de inaugurări, a 
nouilor lucrări, ca băi comunale, 
școli primării, biserici, etc., și care 
program se va supune aprobării d-lui 
rezident regal.

S'au dat noui instrucțiuni, cu pri
vire la modul cum trebue să funcțio
neze cantinele școlare, în perioada de 
ajutorare.

S’a decis plantarea tuturor margi- 
nelor de drumuri și șoseli, cum și a 
imașilor și islazurilor comunale

Au fost date instrucțiuni, cu refe
rire la înlesniri de plată a impozite
lor rămase în restanță, prin bonuri si 
titluri de rentă.

HAITE DE LUPI IN JUDEȚ

Se știe că în regiunea Căinări, Căr- 
buna-Zloți, sunt întinderi mari de 
păduri, cari sunt destul de dese și 
unde — din motive necunoscute — 
cam de mult nu s'au făcut goane de 
lupi. Din această cauză ha iele s’au 
înmulțit considerabil, devenind si 
foarte agresive.

Astfel, acum 2 seri în urma. d. 
imp. Maftei Costică, pe când se în
torcea pe linia ferată dela un canton, 
a fost ne neașteptate înconjurat de 
mai mu’ți lupi ș’ dacă nu se refugia 
într’un copac, chiar din fața sa, putea 
fi sfâșiat. Tot cam pe acolo, au fost 

fica p« teren mijloacele de aprovi
zionare și modul de distribuire a ar
ticolelor declarate de generală nece
sitate.

Deasemenea va lua măsuri pentru 
a pune la dispoziția primelor instanțe 
de judecată creiate prin articolul 35 
din decretul lege pentru reprimarea 
speculei, mijloacele necesare în ve
derea unei cât mai bune și imediate 
funcționări.

Dar pe lângă intervenția oficiali
tății în chestiunea speculei, revine și 
consumatorului rolul de a fi un co
laborator al autorităților pornite la 
stăvilirea speculei. Atunci când ob
servă că negustorul cere pent-ru un 
articol un preț mai mare decât cel 
oficial, să sesizeze imediat organele 
în drept pentru ca măsurile luate să 
poată deveni eficace.

La primărie s’a constituit comisiu- 
nea de reprimarea speculei care a și 
început controlul pe teren, pentru a 
verifica dacă măsurile prirhăriei sunt 
respectate de comercianți.

Urmează să vedem rezultatul aces
tor controluri. dată fiind îndrăzneala 
și lipsa de scrupule a comercianților 
care au găsit momentul de a se deda 
la o speculă nerușinată a alimentelor 
de primă necesitate în vremuri atât 
de grele.

Cetățenii umili, și cu mijloace mo
deste nu pot fi lăsați la discreția spe
culanților.

CONSTITUIREA COMITETULUI 
ȘCOLAR AL ȘCOALEI 

PROFESIONALE DE UCENICI
Miercuri 22 Noembrie a. c. a avut 

loc la primăria comunală, constitui
rea comitetului școlar al școalei pro
fesionale de ucenici din localitate. A 
fost ales următorul comitet :

Boldar Iosif, primar, președinte ; 
Bogdan Ion, Balomiri Ioan, Zemora 
Gh., Alimpiu Suciu, Pascu Ion, Ilie 
Trandafirescu, dr- Schoum Antoniu, 
ing. Melencim Vladimir, Ioan Sibi- 
șanu, Silviu Vladislov.

----- xoxoxoxo^oxoxoxox——

Sibiu
GRIJA PENTRU O MAI BUNĂ 

CREȘTERE A ELEVILOR
In dorința de a asigura o cât mai 

permanentă și bună educație a tine
retului dela școlile secundare de toa
te categoriile, un comitet format din 
părinții elevilor și membrii ai corpu
lui didactic s’a instituit zilele aces
tea, din inițiativa și sub conducerea 
d-lui dr. V. Stanciu dela liceul „Gh. 
Lazăr”.

Odată constituit, comitetul și-a ți
nut zilele acestea prima întrunire, cu 
care ocazie s’au subliniat greșelile 
unor părinți de a nu supraveghea mai 
îndeaproape la buna creștere a co
piilor și mai ales greșelile acelor pă
rinți cari nu secundează în măsura 
așteptată strădaniile corpului profe
soral, spre o bună instruire și educa
ție a generației de școlari

Astfel de consfătuiri vor avea loc 
la intervale cât mai apropiate. Pă
rinții elevilor sunt stăruitor rugați să 
se prezinte în număr cât mai mare, 
pentru a cunoaște mai îndeaproape 
gândurile bune care călăuzesc pe e- 
ducatorii și instructorii elevilor.

atacați și doi jandarmi ce patrulau 
seara, iar haita a fost și mai nume
roasă.

——XOXOXOXO-^-OXOXOXOX——

Tg. Mureș
DONAȚIE

TG. MUREȘ, 26. — D. inginer dr. 
Emil Negul eseu, comandantul G. N. 
din comuna Gurghiu, județul Mureș, 
a donat suma de 1000 lei (una mie) la 
comandamentul G. N. a județului 
Mureș, spre a se cumpăra insigne și 
brassarde membrilor G. N, din co
muna Gurghiu.

D. maior I. G. Roșu, comandantul 
G. N., i-a adus mulțumiri pentru ges
tul său frumos.

NUMIRE
S. S. părintele protopop-stavrofor 

Ștefan Rusu a instalat la parohia or
todoxă din comuna Moșuni pe preo
tul G. Burnichi din Bacău în locul 
devenit vacant prin plecarea la Cluj a 
preotului Guțiu Virgiliu.

DEPUNEREA JURĂMÂNTULUI 
A COMANDANȚILOR G. N. DE 

PRETURA

La prefectura județului Mureș, în 
prezența d-lui Ștefan Pantea prefec
tul județului a. ss. părinte protopop- 
stavrofor Ștefan Russu și a d-lui 
maior I. G. Roșu comandantul G. N. 
a județului Mureș, a avut loc cere
monia depunerii jurământului a co
mandanților gărzilor naționale pe 
pretură. Au mai fost de față d-nii: 
Boroș Teodor șeful cancelariei pre- 
fecturei, Pavel Popa și N. Baciu 
funcționari dela prefectură.

S. S. protopop Ștefan Russu după 
ce oficiază un scurt serviciu religios, 
ia jurământul nouilor comandanți : 
dr. Pitea Pompei, avocat din Roghin; 
inginer dr. Emil Negulescu Gurghiu; 
dr. Sava Gh. avocat Reghin; ing. 
Tomaș Ion, Baud; Bunuș Teodor sub- 
revizor școlar Teaca; dr. Frățilă An- 
gustin, rector plasa Mureș de sus; 
Laurean Maior pretor plasa Mureș 
de jos; dr. Sabin Maior, pretor Mer- 
curea Nivaj; Iancu Partenie șeful 
serv, asigurărilor sociale Toplița; Po- 
pescu Gheorghe învățător Toplița și 
Simion Vasile, notar comunal Râciu.

După aceasta a vorbit d. maior I. 
G. Rașu comandantul G N. a județu
lui Mureș, arătând rostul gărzilor na
ționale.

A răspuns d. dr Pitea Pompei a- 
vocat, în numele colegilor cari au 
depus jurământul.

unor importante documente 
istorice la Bacău

BACAVJ, 26. — Orașul nostru este 

unicul din Moldova care să fie lipsit 

de un muzeu cât de modest, deși el 

se află înti’o regiune « țării unde s’a 

făurit o însemnată pagină din Istoria 
neamului.

Un grup de intelectuali, strânși în 
jurul ziarului cultural local „Moldo

va”, au hotărât acoperirea acestui 

mare neajuns, prin organizarea unui 

muzeu locel. cu numele de „Muzeul 
Moldovei”, • i

S’au colectat până în prezent o se

rie de obiecte vechi, cu o mare Va

loare documentară, hrisoave Voevo- 

dale și o însemnată colecție de icoane 

și obiecte bisericești.

DOCUMENTE ISTORICE INEDITE
O atenție deosebită m dă colec

tării diferitelor documenta privi
toare la unirea Principatelor, 
f. numeroase pe aici. Știut fiind că 
Bacăul a fost leagămd yt locul de 
baștină al multor oameni mari, 
promotori și înfăptuitori ai actu
lui istoric dela 1859.

Cercetările asidue alo organiza
torilor „Muzeului Moldovei” au 
fost încoronate de un surprinzător 
rezultat: s’a descoperit o însemna
tă colecție de documente istorice și 
scrisori privitoare la unirea Prin
cipatelor, provenite dela Vas. A- 
lexandri, Costache Negri, Costa- 
che Rosetti, Eliade. Krupenschi 
ș. a.

Deosebit de evocatoare sunt scri
sorile adresate de Vasile Alexandri 
lui Costache Negri; alo acestuia 
din urmă către Alexandri, Rosetti, 
Kogâlniceanu ș. a.

Scrisorile dau la iveală o sume
denie de fapte cari confirmă susți
nerea că Muntenia și Moldova nu 
s’au unit atât de ușor cum socot 
unii. Se remarcă și deastădată pa
triotismul cald și cumpătat al lui 
Vasile Alexandri și Costache Neg
ri, cari au făcut totul ce le-a stat 
în putință ca să înlăture indispo
zițiile „înaltei Porți” cari la un

Depunerea jurământulu' 
membrilor gărzi naționale 

din Sâmbăteni
In comuna Sâmbăteni, județul A- 

rad, serbarea depunerii jurământului 
de credință a membrilor Gărzilor Na- 

( ționale din Sâmbăteni. Cicir și Mân- 
druloc. Au luat parte d-nii: col. 
Munteanu comandantul Gărzii Națio
nala din ..județul Arad, lt. col. Vaier 
Sandor cdtul G. N. din plasa Aradul 
Nou și Adam Nicolae deputat, sec- 

I retarul F R. N. a județului Arad, 
j In g^ră, oaspeții au fost întâmpinați 
’ de membrii G. N. din Sâmbăteni îm- 
I preună cu cdtul lor, d. Lsontin D.

Bărdăcuț sub-notar care a dat ono
rul și a prezentat raportul d-lui cdt. 
de. județ, căie e ținut o scurtă cu
vântare; arătând rostul G. N. și jură- 
oaspeților, bun sosit.

După oficierea serviciului divin, la 
biserică' a. urmat depunerea jurămân
tului de credință.

Păr. Traian Rugilă a ținut o cu
vântare, arătând rostul G. N și în- 
mântului.

După depunerea jurământului, 
membrii G. N. din Sâmbăteni, Ci
cir și Mândruloc, sub comanda d-lui 
înv. Sănduțiu, locot. rez. cdtul G. N. 
din Cicir, au dat defilarea înaintea 
d-lor comandanți de G. N. și a auto
rităților locale.

Timișoara
INSPECȚIE

D. dr. Alexandru Marta, rezidentul 
regal al ținutului Timiș, însoțit de 
d-nii : dr. Iuliu Ionescu, inspector 
general administrativ, Liviu Ionașcu, 
șeful serviciului administrației locale 
și de d. Aurel Bobei, șeful serviciului 
financiar, se găsește în inspecție, în 
jud. Caraș. Excelența Sa va vizita 
reședința judeșului, cât și celelalte 
centre din județ.

NUMIRE
D. Tiberiu Haneș, consilier la 

Curtea Administrativă, a fost numit 
eri director- la întreprinderile SET. 
Numirea urmează să fie aprobată și 
de Direcția exploatării regiilor pu
blice comerciale dela minister, care 
va întocmi totodată și decretul ne
cesar.

ÎNMORMÂNTARE
Bătrânul luptător naționalist Pe

tru Savii, fost deputat și senator, a 
fost înmormântat zilele trecute cu 
deplin fast. Moartea l-a ajuns încă 
tâțnăr, căci n’a îndeplinit decât 55 
de ani.

VICTIMA DIN STRADA
In cartierul Iosefiu, trecătorii au 

descoperit un individ, care se stătea, 
pe pavaj, în chinuri groaznice.

Fiind chemată Salvarea, individul 
a fost ridicat, dar identitatea lui n’a 
putut fi stabilită, neposedând nici un 
act. Se crede că e un șomer fără do
miciliu. Boala de care suferă, s’a 
constatat a fi foarte gravă.

ACCIDENTE
In curtea Consiliului de Război, 

chelnerul Mihai Pacoș, în etate de 
35 ani, căzând, și-a fracturat picio
rul drept. Internarea lui s’a făcut la 
Spitalul militar.

— Tot căzând, bătrânul Otto Noii, 
în etate de 61 de ani, și-a fracturat 
mâna stângă. Salvarea l-a transpor
tat la spital.

CONDAMNARE
Judecătoria locală a condamnat pe 

individul Ion Kresterer din cartieru1 
Fabric, cu suma de 500 lei, pentrucă 
a fost denunțat că și-a lăsat apara
tul de radio deschis în timpul nopții, 
turburând liniștea vecinilor.

CONCERT
Societatea „Crucea Roșie”, sub pa

tronajul d-nei Hermina dr. Al. Mar
ta, va da un concert, în saloanele 

1 Cercului comercial, Sâmbătă seara. 

moment dat stăteau în fața unirii,
Ceeace-a produs o adevărată, 

surprindere, însă, este o scrisoare 
a lui Costache Negre, adresată 
unui băcăuan din Constantinopol, 
pe când acesta era ministrul Ro
mâniei în capitala imperiului Oto
man. Scrisoarea a fost adresată la 
hotelul „Jorj” din Bacău, de unde 
lipsind adresantul, s’a îndreptat la 
Tg. Ocna, la Iași și apoi a revenit 
la Bacău. S’a găsit necitită, plicul 
fiind sigilat.

Arătăm și cu acest prilej lipsa de 
interes a celor chemați de a sprijini 
opera ce se înfăptuește la Bacău, prin 
„Muzeul Moldovei”. Inimoșii organi
zatori își îndreaptă toate speranțele 
către marele băcăuan, d. Mircea Can- 
eicov, care preconizează ideea inte- 
meerii unui palat cultural la Bacău 
șt cere nu odată s’a manifestat, ce 
având un adevărat cult față de tre
cutul mildav. Și credem că d-sa, ce 
unul ce-a înfăptuit atâtea opere de 
restaura?« a trecutului, va căuta să 
sprijine opera ce se înfăptuește cu 
„Muzeul Moldovei”, determinând au
toritățile locale să pună la dispoziție 
măcar un local pentru acest așeză
mânt.

——-xoxoxoxo^oxoxoxox——*

Vata de Jos
9

STRAJEREȘTI
Stolul de străjeri din localitate, de 

sub conducerea d-lui comandant stră
jer Aron Vesa, a hotărât organizarea 
unei serbări a datinilor și obiceiuri
lor de Crăciun si Anul Nou

In acest scop, s’a început din timp, 
toate pregătirile, pentru o cât mai de
plină reușită a serbărei.

VIZITA CANONICA
In ziua de 20 Noembrie a. c. pa

rohiile: Ciungani, Prăvăleni si Vața 
de jos au fost vizitate de părintele 
protopop I. Bogdan Sf. sa a rămas 
pe deplin mulțumit de felul cum 
sunt administrate parohiile vizitate, 
cum și de felul cum cucernicii preoți 
își îndeplinesc îndatoririle lor.

La Casa Culturală au vorbit apoi 
d-nii: Adam Nicolae, deputat, sec
retarul F R N. a jud Arad și col. 
Munteanu cdtul G. N. Arad după ca
re s’a servit apoi oaspeților, o masă 
comună.

Programul de după amiază a fost 
deschis prin „Cântarea F. R. N.” exe
cutat" de corul Căminului Cultural 
„Vas ilie Goldiș” din Sâmbăteni sub 
conducerea înv dir Stancu Teodor.

D. Bărdăcuț D. Leontin cdtul G. 
N. din Sâmbăteni a ținut discursul 
de deschidere a serbării.

A urmat apoi un bogat program ar
tistic pi diferite cântări patriotice și 
populare, executate da coi ul din Sâm
băteni.

Cuvântul d« închidere a fost rostit 
de d. lt. colonel Vaier Sandor cdtul 
G. N din plasa Aradul Nou care șl-a 
exprimat satisfacția pentru măreața 
serbare, după care s a cântat, într o 
atmosferă emoționantă „Imnul Re- 
gal”.

In afară de d-nii cdați și autorități 
a mai luat parte la această serbre și 
un numeros public, ere a rămas vă
dit impresionat de această manifesta
re de renaștere națională

Câștigul este destinat ajutorării să
racilor.

ȘEDINȚA CONSILIULUI 
PEDAGOGIC JUDEȚEAN

Zilele trecute, în sala festivă a pre
fecturii județului, a avut loc ședința 
consiliului pedagogic județean, pre
zidată de d. col. Virgil Popovici, pre
fect. Au mai fost de față d-nii: Pa
vel Bosică, inspector- județean, pro
topop dr. P. Țincra, d. George Cre- 
țu, maior Simion Dominte și toți sub 
inspectorii de control din județ.

După ce tinerii învățători au depus 
jurământul, s’au discutat chestiunile 
referitoare la repararea școlilor. D. 
prefect col. Popovici a precizat că & 
ordonanțat suma de 150.000 lei pen- 
tr u cantine și va avea grijă și de 
repararea localurilor școlare.

într’o atmosferă caldă și impresio
nantă ședința a luat sfârșit, după 
mai multe ore de păciuitoare discuții. 

CULTURALE—ARTISTICE
Pictorul Dinu Ilea, cunoscut prin 

multele sale lucrări, a vizitat eri pe 
colegii lui timișoreni. Seara, d-sa a 
luat trenul spre Cluj.

— „Luceafărul” apare, în număr 
triplu, tot cu vechea organizație. Ti
nerii scriitori sunt curioși să vadă 
condițiunile în care va fi oferit ci
titorilor.

——XOXOXOXO-^OXOXOXOX——

Manifestație 
religioasă în Vulcan

Duminică s’a ținut în Sf. biserică 
ortodoxă din Vulcan cercul religios- 
cultural al preoților din Jiul supe
rior. Au participat preoții T. Ioano- 
viciu din Livezeni, T. Moșie din Pe
troșani și parohul Vulcanului G. Ze
mora. La Sf. Liturghie a predicat cu 
mult entuziasm păr. Tr. Moșie.

După masă la orele 3 s’a slujit sluj
ba Vecerniei, după care a urmat a- 
dunărea „Oastei Domnului”.

Adkmarea a fost deschisă de către 
păr. Moșie și încheiată prin sfaturile 
înțelepte ale păr. Ioanoviciu. Vorbi
torii din „Oaste” au excelat prin 
mărturisiri de atașare către Sf. bise
rică ortodoxă.
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A doua conferință a modicilor
din asigurările socialeCele mai noui știri din lume

Războiul naval România se declară 
din nou neutră

Intensitîcarea 
războiului maritim

subliniază presa Italiană

Grecia trimite 
la vatră opt 
contingente

LONDRA, 25 (Radiopress). — In cercurile maritime engleze 
ie sublimează că în decursul săptămânei trecute au fost scufun
date vase comerciale cu un tonaj global de 71.240 tone, deci pa
gubele marinei comerciale cu drept cuvânt sunt apreciate ca 
„formidabile".

In ultimele 24 de ore a naufragiat în condițiuni ciudate va
porul suedez „Boergeson“. Naufagiul s’a produs în apropiere*  
coastei, răsăritene a Angliei. Un vas-școală suedez a eșuat în 
noaptea de Vineri spre Sâmbătă între insulele Nuhu și Saarema. 
Echipagiul a fost salvat.

S’au scufundat și două vase germane
LONDRA, 25 (Rador). — Vaporul 

ADOLF WOERMANN care s’a scu
fundat singur în Atlanticul de aud 
ipre a evita si fie capturat de en- 
lleii, avea 8 577 tone, un echipagiu 
de 127 persoane, 35 pasageri, din care 
18 femei.

ADOLF WOERMANN se refugia»« 
încă dela isbucnirea războiului în- 
tr’un port din Africa de vest portu
gheză.

¥
COPENHAGA, 25. (RadorJ. — Cor««, 

pondentiri Agenției REUTER anunță:

Un vapor germen de ceeol*  e?0 
ciocnit Sâmbătă de o mină 4a apro
piere de câmpul de miop germane 
do lângă farul cHn Kjeldtnor, pe In
tuia Langoland.

Vaporul t'a scufundat în trei mi
nute. Mai mulți membri al ochlpa- 
glului au foit salvați. Soarta celor
lalți nu este cunoscută încă.

Insula Langoland aparține pane- 
marcil și este așezată în Marea 
ticăf în fața portului german Klel.

Vie indignare la Londra 
in urma torpilării vasului de 

petrol „Sliedrecht“

ROMA, 25 (Rador). — Ziarele 
italiene anunță în loc de frunte, 
cu tiluri mari, formarea noului gu
vern român, prezidat de d. Gh. 
Tătărăscu, publicând ample bio
grafii ale noului prim-ministru.

■Ele subliniază că d. Gr. Gafen- 
cu rămâne mai departe la condu
cerea ministerului de externe.

întreaga presă subliniază că cri
za ce a dus la formarea noului ca
binet nu se datora nici unei ches
tiuni de ordin extern, ci exclusiv 
unor divergențe de vederi de or
din intern. Criza nu a afectat în
tru nimic raporturile cu străinăta
tea și politica externă a României.

„Messagero” scrie că, faptul că 
primul ministru iă și conducerea 
ad-interim a ministerului de inter
ne, trebue considerat ca un indiciu 
al unei destinderi interne.

„Messagero” și „Piccolo” scriu 
că, după depunerea jurământului, 
d. .Gh. Tătărăscu, noul prim-minis
tru, a rostit o cuvântare, la care 
M. S. Regele a răspuns pe scurt.

Aceste cuvântări, subliniază cele 
două ziare, au scos în evidență 
programul noului guvern definit 
ca un guvern de pacificare internă 
și. socială și de pace la frontieră, 
spre a se menține poziția neutră a 
României.

„Gibrn&le d’Italia” reproduce un 
lung pasagiu din cuvântarea d-lui 
prim' ministru Gh. Tătărăscu la

depunerea jurământului, precum 
și răspunsul jurământului noului 
cabinet sub titlul: „România se 
declară din nou neutră”.

Satisfacție 
in Turcia

ANKARA, 25 (Rador). — întreaga 
presă turcă publică știrea constituirii 
noului guvern român ,de sub prezi
denția d-lui Gh. Tătărăscu. Ziarele 
își exprimă satisfacția pentru felul 
cum M. S. Regele Carol II și-a ales 
echipa de colaboratori devotați, în 
frunte cu unul din cei mai încercați 
oameni de Stat ai României.

Comentând cauzele demisiei fostu
lui guvern, ziarele explică că demi
sia nu s’a produs în nici un caz în 
urma unor dificultăți ce se pretind? 
că s’ar fi ivit în cursul unor tratati
ve economice cu străinătatea, ci unor 
cauze de ordin exclusiv intern.

In ce privește politica externă a 
României, presa turcă socotește că 
prezența d-lui Gr. Gafencu la condu
cerea departamentului afacerilor stră
ine este cea mai bună chezășie că 
prin venirea noului guvern, nu se va 
produce nici o schimbare în această 
politică.

„Kumhuryet” scrie, între altele: 
Condusă de înțelepciunea Suveranu
lui său și de autoritatea d-lui Gh. 
Tătărăscu, aliata noastră, România, 
va urma și de azi înainte politica sa 
de neutralitate.

ATENA, 25. (Rador). — Printr’un 
decret publicat, Sâmbătă se pre*  
vede că rezerviștii cari n’aveau in*  
strucția completă, — dar cari fuse
seră chemați sub drapel în cursul 
lunii Iunie, vor fi trimiși la vatră 
la 15 Decembrie.

Decretul privește opt contingen
te și anume cele dela 1928—1935.

——XOXOXOXO-^OXOXOXOX——

Japonia 
protestează 

împotriva 
represaliilor 

engleze
TOKIO, 25. (Rador). — Purtătorul 

de cuvânt al Ministerului de Externe 
a anunțat, Sâmbătă dimineață că 
ambasadorul japonez la Londra a pri
mit instrucțiuni să protesteze energic 
pe lângă guvernul brianic împotriva 
măsurilor de represalii împotriva 
Germaniei, pe care le-a anunțat Ma
rea Britanie.

Sâmbătă a avut loc la sediul Casei 
de Asigurări Sociale din București, a 
doua conferință cu caracter de stu
diu, informare și soluții din ciclul 
rânduit de către conducerea institu- 
țiunii.

D. Cornel Todea, directorul Casei 
de Asigurări Sociale spune că a ini
țiat acest ciclu de conferințe cu per
sonalul medical și administrativ pen- 
trucă a socotit că rămânerea Asigu
rărilor Sociale în afara remarcabile
lor eforturi ce se cheltuiesc sub di
recta priveghere a Marelui nostru Su
veran, Majestatea Sa Regele Carol II, 
în scopul durării unui așezământ so
cial politic și economic care să răs
pundă vremilor noui pe cari le stră
batem. ar fi cu totul vinovată.

Dacă realizarea unora dintre punc
tele programatice ale Frontului Re
nașterii Naționale este legată de 
creiarea unor noui instituțiuni —- 
spune d. C. Todea — apoi atingerea 
celui mai de seamă obiectiv al Fron
tului Renașterii Naționale și anume 
determinarea încrederii masselor po
pulare în puterea de realizare a aces
tuia, stă în mâna instituțiunilor exis
tente.

D. dr. VLAD HAȚIEGANU, medi
cul director al Casei înfățișează apoi 
celor prezenți programul activității de 
viitor al serviciilor medicale, pro
gram din care desprindem următoa
rele puncte :

Organizarea unor conferințe cu me
dicii și personalul auxiliar purtând 
asupra structurii asigurărilor sociale 
ca și asupra dispozițiunilor din lege,

privind asistența medicală ; ,
Organizarea medicinii preventive rt 

urmărirea realizărilor acesteia prin 
ținerea la zi a unor fișe medicale pen
tru deaproapea supraveghere a pre- 
venirii și evoluției maladiilor sociale 
și profesionale ;

Serviciul medicinii preventive vai 
acorda o deosebită atențiune mater
nității și puericulturii, întocmind ta
blouri statistice lunare.

Trebuesc rezolvate următoarele pro
bleme :

Trierea asiguraților bolnavi în .dis
pensării și izolarea serviciilor medi
cale, tratând bolnavii contagioși de 
restul serviciilor medicale; înzestra
rea serviciilor medicale cu tot ceiace 
technica modernă a realizat în dome
niul instrumentaj ului și aparatelor 
nou comandate; punerea în acord a 
serviciilor de laborator cu serviciile 
medicale, pentru o cât mai rapidă 
stabilire a diagnosticului și ușurare a 
asiguraților bolnavi.

Au luat parte la discuții, făcând 
diverse propuneri în legătură cu 
programul enunțat de către medicul 
director al Casei, d-nii doctori șefi 
de dispensării: Ștefan Botez, Ioan 
Metaxa, Alex. Cociu, Mangu, Răcea- 
nu, Lăiniceanu, Radian, Zavergiu și 
Botez.

D. CORNEL TODEA mulțumește 
celor prezenți pentru înțelegerea pe 
care o arată rostului cel nou și mare 
al asigurărilor sociale încadrate miș
cării de renaștere națională a Fron
tului.

Scurte știri 
telegrafice

Un furt senzațional
în acceleratul Cluj - București

AMSTERDAM, 25 (Rador). — 
Corespondentul agenției Havas 
afirmă că torpilarea vasului de 
petrol olandez „Sliedrecht“ a 
provocat vie indignare la Lon
dra, unde procedeele utilizate de 
răsboiul submarin german sunt 
condamnabile.

In momentul de față se face 
o anchetă asupra împrejurărilor 
exacte în care s’a produs tor
pilarea.

Corespondentul citează un arti
col apărut în ziarul „Nieuve Rot- 
terdamsche Courant”, în care se 
arată că procedeele de felul acelo
ra care au dus la torpilarea vasu
lui olandez sunt condamnabile, cu 
atât mai mult cu cât vasul trans
porta petrol într’un port neutru.

Ziarul relevă faptul că submari
nul german a refuzat să ia la bord 
pe marinarii vasului scufundat, 
cari au fost lăsați în voia valuri
lor în trei șalupe descoperite. Nu
mai una din aceste șalupe a ajuns 
la țărm. Despre celelalte două nu

se știe încă nimic. După părerea 
ziarului, acest procedeu este lipsit 
de omenie și este menit să zdrun
cine încrederea în asigurările date 
de Germania, că va menaja ade
văratele interese ale neutrilor.

Corespondentul Agenției Havas 
adaogă că armatorii olandezi iau 
măsuri pentru continuareanaviga- 
ției, în ciudă primejdiei minelor. 
Un prim convoiu de vaze olandeze 
a ți ieșit Vineri în larg, precedat 
de un remorcher special prevăzut 
cu un dispozitiv pentru vânarea 
minelor. Convoiul, alcătuit din trei 
vase, va merge până la Downe, â*  
unde vasul culegător de mine va 
pleca îndărăt, însoțind alte trei 
vapoare olandeze ce ee înapoiază 
în apele patriei.

Ciocnirea a două mine
BRUXELLES, 25 (Rador). — 

Două mine s’au ciocnit în fața 
portului Zeebrugge.

Explozia a pricinuit importan
te stricăciuni.

România se adaptează 
la evoluția evenimentelor 

scrie presa ungară
BUDAPESTA, 25 (Rador). — Toate 

ziarele maghiare anunță cu litere 
mari formarea noului guvern român 
de arab prezidenția d-lui Gh. Tătă
răscu, însoțind-o de lungi comentarii 
în pagina întâi.

MAGYAR NEMZET subliniază că 
majoritatea departamentelor de bază 
au păstrat titularii de până acum.

Ziarul «coate In evidență apoi cali
tățile recunoscute de diplomat ale 
primului ministru arătând că acesta 
vă ști să impună punctul de vedere 
al României în actualele Împrejurări 
internaționale, adaptându-se cu ela

sticitate la evoluția evenimentelor.
Oficiosul MAGYAR ORSZAG sub

liniază că criza de guvern a fost de 
scurtă durată și a evoluat in mod 
calm.

In linii mari, noul guvern păstrează 
aproape toate elementele de încredere 
ale guvernului anterior cari și-au 
dovedit priceperea și puterea de 
muncă.

MAGYARȘAG prezintă o amplă 
biografie a d-lui Gh. Tătărescu, ară
tând că noul prim ministru a știut 
todeauna să imprime vieții politice a 
României directive demne și hotărâte.

HELSINKI, 25. (Rador). — Germa
nia a creat un nou post diplomatic 
de atașat forestier- în țările nordice.

TOKIO, 25. (Rador). — Din sursă 
japoneză se anunță că in Octombrie 
pierderile japonezilor în China au fost 
de 1.339 morți, în timp ce pierderile 
chinezilor au fost de 69.397 morți.

★
ROMA, 25. (Rador). — D. Mussolini 

a inaugurat Sâmbătă a 27-a expoziție 
a Galeriei din Roma, cuprinzând ope
re alese ale artiștilor italieni și alba
nezi.

CLUJ, 25. —• Un furt senzațio
nal a fost săvârșit în acceleratul 
Cluj—București.

Dintr’un compartiment al vago
nului de dormit s’a furat unui 
înalt funcționar din Capitală o ser
vietă în care se afla 126.000 lei.

Poliția din Timișoara, avizată a 
început cercetările, însă fiind in
dicii că hoții s’au refugiat la Cluj,

chesturii de aci i-a revenit sarcina 
de a continua ancheta.

Pentru unele cercetări compli
mentare, a sosit In orașul nostru 
un comisar din direcția generală 
a Siguranței Statului.

S’a operat două arestări în per
soana pungașilor Eros, cari vor fi 
cercetați în timpul nopții.

Institutul de cercetări agronomice
$1 raporturile sale cn învățământul

După distrugerea 
unei curse engleze 

împotriva submarinelor peraaoe
BERLIN 25 (Rador). — Comen

tând pasagiul din comunicatul de azi 
privitor la distrugerea unei curse îm
potriva submarinelor transformată în 
vapor olandez, BERLINER LOKA- 
LANZEIGER scrie:

Această metodă britanică atinge din 
nou țările nebeligerante pe care le 
obligă astfel să-și apere energic drep
turile.

Germania va ști în orice caz să 
împiedece ca marinarii și navele sale 
să devină victimele acestui fel fățar
nic de a face războiu.

BERLINER BOERSENZEITUNG 
subliniază că poporul german va pri
mi această știre cu o deosebită satis
facție întrucât Anglia violează și în 
acest caz regulile cele mai elementare 
ale dreptului internațional.

Aceasta, adaugă ziarul este o ve
che poveste: englezii știu că într’o 
luptă deschisă nu pot face nimic îm
potriva germanilor nici pe mare, nici 
în aer, nici pe uscat, nici în politică.

Iată deoe se fflujesc pretutindeni de 
viclenie și de capcane. Judecata pe 
care o va rosti ostașul gerrhan nu 
va fi decât și mai aspră.

DEUTSCHE ALLGEMEINE ZEI- 
TUNG afirmă: Pilda capcanelor con
tra submarinelor aste*  tipică pentru 
metoda engleză de a face războiul. 
Navigația portului Londra 

suferă
LONDRA, 25. (Rador). — In navi

gația portului Londra au intervenit tn 
ultimele zile unele întârzieri din cau
za informației că mine magnetice ar 
fi fost aruncate de hidroâvioane ger
mane în estuarul Tamisei.

Condițiile navigației au redevenit 
normale. Un mare convou de vapoare 
a sosit cu bine, Vineri, in portul Lon
drei.

Traficul acestuia este extrem > de 
mare, tonajul total anual al vaselor 
care intră ți ies din portul Londra 
fiind de 60 milioane.

Protestele neutrilor 
contra blocadei 
exportului german

LONDRA, 25 (Radiopress). — Olanda, Italia, Belgia, Suedia, Da- 
nemarca, .Norvegia și Japonia, au făcut demersuri la Foreign Office, 
protestând contra măsurilor represive hotărâte de guvernul britanic 
contra exportului mărfurilor germane.

Totuși, în cercurile diplomatice engleze nu se crede că aceste de
mersuri vor întârzia publicarea, fixarea pentru Marți, a ordinului gu
vernului, prin care vor fi definite măsurile de control al exportului 
german.

Se prevede totuși că aplicarea acestui ordin se va face astfel în
cât să se țină seama în măsura posibilităților de observațiunile pre
zentate de țările neutre.

★
ROMA, 25. (Rador). — In ziua de 

20 Noembrie, un avion 
s’a prăbușit, din cauze 
în cursul unui sbor de

Pilotul a murit.
★

ROMA, 25. (Rador). — D. Mussolini 
făcut Sâmbătă dimineață un sbor de 

antrenament de o oră pe bordul tri- 
motorului său de bombardament, dela 
litoral până la muntele Soratte.

¥
ROMA, 25. (Rador). — Ducele a 

primit pe senatorul Prampolini, care 
i-a făcut un raport asupra planului de 
asanare a pământurilor albaneze, ca
re la anul viitor vor da producției a- 
gricole încă 200.000 hectare.

de vânătoare 
necunoscute, 

antrenament.

Conferința domnului ministru 
Gh. lonescu-SIseștl

a

D. prof. Gh. Ionescu Sișești, minis
trul agriculturii a ținut la Facultatea 
de agronomie din Capitală o confe
rință despre Institutul de Cercetări 
agronomice al României și raportu
rile sale cu învățământul.

In conferința sa arată cum s’a năs
cut și cum s’a desvolt'at Institutul de 
cercetări agronomice.

Creearea acestui așezământ o co
respuns unei necesități reale, iar des- 
voltarea sa s’a făcut organic deoarece 
s’a aplicat o selecțiune riguroasă a 
colaboratorilor și de la început a «- 
vut o unitate permanentă de condu
cere. Această des volt,are a fort înles-

130 de vapoare an fost scalnndate 
delà începutul războiului

Pe frontul de Vest
Comunicatul oficial francez
PARIS, 25 (Rador). Iată co- [brie : 

municatul marelui cartier gene- Zi liniștită pe întregul front, 
ral din seara zilei de 25 Noem-i

0 lovitură prin surprindere
a trupelor germane

ROMA, 25 (Rador). — Ziarul 
MESSAGERO scrie că dela înce
putul răsboiului au fost scufundate 
130 de vapoare.

Din acestea, 75 sunt anglo-fran- 
ceze.

In tonaj, puterile occidentale au 
pierdut până acum prin scufun
dare 300.000 tone de. vase.

Statele neutre au pierdut, în a- 
celaș fel, 150.000 de toite. ■«

Flota militară americană 
rămâne in Oceanul Pacific

WASHINGTON, 25. (Rador). — 
In raportul anual al ministerului a- 
viației, d. Edison, ministrul mari
nei de război, cere ca majoritatea 
unităților flotei americane să con

tinue să rămână la bazele din Pa
cific, în special in împrejurările ac
tuale când Franța și Anglia nu mai 
pot menține un număr mare de n- 
nități in Extremul Orient.

Anglia contează pe furnituri 
din toate țările înmii

LONDRA, 25 (Rador). — D. Bur- 
gin, ministrul Aprovizionării, a decla
rat unui reprezentant al Agenției 
REUTER că în primele 80 zile ale 
războiului departamentul său a dat 
comenzi de o valoare totală de 183 
milioane lire sterline. Aceasta nu 
este decât începutul, a adăugat d.

Burgin. Mobilizăm grabnic imense 
cantități de materii prime din tot 
imperiul, în strânsă cooperare cu 
Franța. ..................

Putem conta cu togtă încrederea pe 
furnituri din toate țările lumii,. in
clusiv Extremul Orient, Rusia, și 
Turcia. . . .

PARIS 25 (Rador). — Comen
tând situația militară, agenția 
HAVAS subliniază între altele o 
lovitură prin surprindere, încer
cată de germani Vineri, într’o 
regiune situată la 15 km. spre 
Est de Mosella care constitue un 
fel de articulațiune a diferitelor 
poziții tactice delà frontiera fran 
eO-germană. Atacul a fost dat de 
două plutoane, despărțite în două 
grupe, la distanță de un km. și 
jumătate una de alta. Sub tirul 
armelor automate și sub focul de 
baraj al artileriei franceze, cele 
două plutoane s’au retras, lăsând 
și 4 prizonieri în mâinile france
zilor.

Alte evenimente de mai mică 
importanță s’au înregistrat la 
Sud de Saarbruecken, dar pe 
restul frontului a fost liniște.

Timpul s’a înrăutățit. Ninsoa
rea a început să cadă. In aceste 
condiții, activitatea aviației a 
fost redusă.

Din punctul de vedete al si
tuației generale, s’au constatat 
unele mici mișcări de trupe ger
mane în regiunea Aachen. Aceste 
mișcări pot fi interpretate va o 
mișcare a concentrației de trupe 
considerabile din fața provinci
ei olandeze Limburg, după cum

poate fi interpretată și ca o de
plasare mai spre Vest a unor 
mari unități germane. Pentru 
transportarea unei singure divi
zii, este nevoie de vreo 60 de 
trenuri, dar o asemenea mișcare 
feroviară n’a fost observată. Se 
pare mia de grabă că ar fi vor
ba de o resfirare a contingente
lor germane, datorită necesități
lor intendenței. Cu alte cuvinte, 
pare mai de grabă că ar fi vor- 
schimbare de cantonament, me
nită să amelioreze condițiile de 
viață ale trupei.

Dispozitivele ar putea fi re
făcute, totuși, după planul iniția] 
până în 24 de ora.

Faptul că departamentele fran
ceze dela frontiera Alpilor nu mai 
sunt cuprinse în zona armatelor, 
nu capătă nici o semnificație stra
tegică și nu aduce nici o atingere 
dispozitivului general al forțelor 
armate franceze. Este o simplă mă
sură administrativă. Dacă au inter
venit oarecari schimbări în alcă
tuirea grupării forțelor din regiu
nea de sud-est a Franței, acest fapt 
se datorețte apariției zăpezii, care 
se îngrămădește acum pe văile su
perioare ale Alpilor. Este evident 
că dispozitivul de securitate din 
timpul iernii pe frontiera Alpilor 
se deosibește de cel din timpul 
ver#

CLUJ, 26. — In urma faptului că 
primăria a fixat totuși prețurile ma
ximale fără a ține seamă de memo
riile primite atât dela măcelari cât și 
dela brutarii și comerciianții de făină 
din localitate, în cercul acestora s’a 
creiat o vie nemulțumire.

Delegații brutarilor pe de o parte, 
s’au prezentat din nou d-lui primar 
dr, Bornemisa, aducându-i la cunoș
tință că brutarii clujeni sunt dispuși 
în orice moment a-și pune întreprin
derile la dispoziția primăriei, întrucât 
prin regimul creiat de nouile prețuri 
maximale fixate pentru produsele lor, 
ei nu mai sunt în stare să activeze 
în întreprinderile lor, mai ales din 
cauza prețurilor extrem de ridicate 
pe care trebue să le plătească comer- 
cianților angrosiști sau ca să se apro
vizioneze 
cheltueli 
regiunea 
complect

Pe de altă parte o delegație și mai 
numeroasă de măcelari s’a prezentat 
d-lui dr. Adam Popa prim ajutor de 
primar și președinte al comisiei de 
speculă, prezentându-i un nou me
moriu prin care declară că sunt în 
imposibilitate de a mai lucra 
tualele prețuri maximale.

La noul memoriu, măcelarii 
au anexat și o serie de date 
rative din care reese precis

din alte regiuni, deci cu 
mult mai ridicate întrucât 
Clujului dela o vreme este 
epuizată de cereale.

CU ÄC-

clujeni 
compa- 
că din

cauza intermediarilor, adică a co- 
mercianiților engrosiști, cari continuă 
să speculeze piața, prețul vitelor vii 
este aproape egal cu prețu/ile maxi
male potrivit cărora măcelarii clujeni 
sunt obligați să vândă carnea en- 
detail.

Ambelor delegații, atât d. primar 
Bornemisa cât și d. Adam Popa le-au 
promis cel mai larg sprijin, însă, până 
la noui dispozițiuni, au declarat cei 
doi edili, primăria nu este în măsură 
să mai revină asupra prețurilor 
fixate.

■xoxoxoxe^oxoxoxox*

Conferința d-lui 
Ionel Teodoreanu 

la Sibiu
SIBIU, 26. — Sub patronajul d-lui 

general Dănilă Pap, rezidentul regal 
al 
d.
26 
de

ținutului Mureș, cunsocutul scriitor 
Ionel Teodoreanu, va vorbi astăzi 
Noembrie, la orele 9 seara, în sala 
festivități a prefecturii județului,

despre: Cum am scris „La Medeleni“.

Omagiu Eioului Necunoscut italian

Ministrul României la Roma depune o coroană pe mormântul 
Eroului Necunoscut, dela Capitoliu

nită de faptul că s’a putut clădi un 
local propriu corespunzător scopului 
pentru care a fost întemeiat.

Prezintă o serie de probleme rezol
vate de Institut și aplicate apoi în 
agricultura praet’că.

In afară de activitatea științifică. 
Institutul a îndeplinit un rol de ac
țiune tehnică directă prin: distribui
rea de semințe ameliorate, prin con
trolul semințelor de plată furajere, 
prin controlul fitosanitar, etc. etc.

Prin rezultatele prin care le-a do
bândit Institutul a creat o știință a- 
gronomică românească care este fo
losită în instituțiile agricole din țară. 
Studenții lucrează în laboratoarele și 
stațiunile experimentale ale Institu
tului; acestea din urmă îndeplinesc 
nu numai un rol experimental ci 
sunt și exploatațium economice care 
dau rentabilitate și care pot instrui 
pe studenți atât în direcțiunea știin
țifica tehnică cât și în cea economică.

Prin faptul că a creat o știință a- 
gronomică românească Institutul a ri
dicat prestigiul profesiunei de ingi
ner agronom și a dat încredere agri
cultorilor noștri în știință și în specia
list. Prin aceasta a atras prin învă
țământul agricol elemente din ce în 
ce mai valoroase. Prin formarea ele
mentelor bine pregătite și într’o dis
ciplină 
suși o

Acei 
acestui 
că din 
stituție 
o școală, mai mult decât un așeză
mânt folositor agriculturii. Au năzuit 
să facă o comunitate sufletească, o 
familie aleasă, un ordin al omeniei, 
o confrerie de valon morale de răb
dare, de modestie, și de credință. Au 
năzuit să împiedice ușurătatea, negli
jența și să rămână înăuntrul institu
ției oameni cu suflet curat și cucer
nic, oameni de caracter.

——xoxoxoxo^oxoxoxox——

severă, Institutul este el în- 
școală.
care au muncit înlăuntrul 
Institut, au năzuit să fa- 
el mai mult decât o în

de cercetare, mai mult decât

Școala subofițeri 
șofeuri mecanici 

de A. C. A.
Ministerul Aerului și Marinei, adu-

ce la cunoștință următoarele:
1) Se înființează pe lângă Centrul 

de Instrucție A. c. A. Șc. de Subof. 
mecanici șofeuri militari de A. c. A.

2) Durata școalei este de un an 
începând dela 1 Dec. 1939.

3) Examenul de admitere începe 
în ziua de 1 Decembrie 1939 ora 8 
la Centr. Instr. A. c. A.

4) Actele vor fi depuse la Centr. 
Instr. A. c. A., până în seara zilei 
de 28 Noembrie 193«.

5) Se pot înscrie la acest concurs :
a) Subofițeri Instr. din Aeronauti

că, Marină și A. c. A., în primii 2 
ani de stagiu.

b) Sergenții activi din orice armă 
în ultimul an de serviciu precum și 
caporali reușiți la examenul de ser
gent, ei vor aduce dovadă în acest 
sens dela șeful Bir. Mobilizărei.

c) Sergenții de Aeronautică, Ma
rină și A. c. A., precum și dela cele
lalte arme la terminarea anului 2 da 
serviciu activ sub arme.

d) Sergenții în termen șl cei pro- 
veniți din voluntari ai Aeronauticei, 
Marinei și A. c. A. la terminarea li
nului I, de serviciu activ sub arme 
dacă își vor lua angajamentul în 
scris că vor servi cu gradul de ser
gent după terminarea școalei până 
la terminarea stagiului de 3 ani sub 
arme.

e) Sergenții și Caporali din pri
mul, al doilea și al treilea an de 
complectare, din orice unitate sau 
armă ce sunt concentrați, concediu 
sau lăsați la vatră.

—X0xoxoxo^oxoxoxox-—«
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Politica externă a României Vor fi aleși alti dóul
9 9

vice-președinți 
ai Camerei

a declarat d. prim-ministru Gh. Tătărăscu 
reprezentanților presei străine

numirea d-lor C. Angelescu 
Gigurtu ca titulari ai minis- 
de industrie și comunicații,

Prin 
și ing. 
terelor 
s'au făcut vacante două locuri de 
vice-președinți ai Adunării Deputa- 
ților.

In prima ședință a Camerei, cele 
două locuri vor fi declarate vacante, 
urmând ca Adunarea să desemneze, 
prin vot, doi vice-președinți.

——■XOXOXOXO'^OXOXOXOX——

Instalarea 
nouilor miniștri

Noii miniștrii își vor lua în 
primire departamentele în cursul 
zilei de mâine.

——-XOXOXOXO^-OXPXOXOX——>

On mare vapor a eșuat 
pe coasta Olandei
AMSTERDAM, 25. (Rador). — Un 

mare vapor, a cărui naționalitate 
nu este cunoscută până acum, a e- 
șuat Sâmbătă pe coșsta de Nord 
a Olandei, în apropiere de Schior- 
monnisog.

Vasul de salvare „Insulide“< a 
plecat la locul naufragiului.

*
CAPETOWNA, 25 (Rador). 

Pentru a evita capturarea sa de
tre englezi/ vasul german „Adolf 
Woermann” a fost scufundat de 
propriul său echipaj.

Cei 27 marinari și cele 8 femei 
ce se aflau pe bord au fost salvați 

—-—xoxoxoxo-^-oxoxoxox——-

D. Bottai la Sofia

că-

Aspectele blocadei 
așa cum sunt văzute 
de cercurile berlineze

Prin telefon, dela corespondenta! noslrn
BERLIN, 25.— Protestul guver

nului japonez și al celui italian 
contra blocadei comerciale pe care 
Anglia a organizat-o împotriva 
Germaniei, a avut mare răsunet 
aci.

Forma serioasă în care contele 
Ciano, ministrul de externe al Ita
liei, a atras atenția ambasadorilor 
francez și englez asupra urmări
lor pe cari comerțul italian le va 
suferi din cauza acestei blocade, a 
fost considerată aci ca primul semn 
de respingere a inițiativei engleze

din partea marilor puteri neutre, 
îndemnul adresat de „Popolo di 

Roma“ tuturor țărilor neutre de a 
se ridicar contra nouilor măsuri 
luate de Anglia, este o dovadă că 
Roma nu va suporta blocada, ci 
va căuta, împreună cu celelalte 
state neutre, s’o înlăture.

Se subliniază aci câ Italia importă 
din Germania mai mult de două tre- 
imi din cărbunii ce-i sunt necesari. 
Deci, dacă Anglia continuă blocada, 
acest import, care se face prin portul 
Rotterdam, nu va mai fi posibil.

Negocierile comerciale
turco-franceze

ANKARA, 25. (Rador). — Atașa- privința negocierilor comerciale
tul comercial al Franței la Auka- «Untre cele douS țirl.

Un violent incendiu 
în șantierele - 

maritime daneze

D. Tătărăscu,- președintele Consiliului de miniștri, își rostește discursulD. prim ministru Gh. Tătă-turi de pașnică și bună înțelege-| nului meu Grigore Gafencu e o răscu a făcut reprezentanților * presei străine următoarele decla- rațiuni:
„Voiu aduce la cunoștința Ță

rii în câteva zile, programul nos
tru de guvernământ. Țin deo
camdată să precizez că politica 
externă rămâne neschimbată. 
Ea reprezintă voința statornică 
â întregei Țări de a păstra cu le
alitate neutralitatea față de be- 
ligeranți și de a desvolta rapor-

re cu Statele vecine. Prezența la I chezășie de continuitate. 
Ministerul de Externe a priete- *

Expozeul d-lui Gafencu

ra a avut o nouă întrevedere cu 
ministrul de Comerț al Turciei, în

Corespondentul Agenției HAVAS 
crede a ști că negocierile au intrat 
într’o fază constructivă.

D. Grigore Gafencu, ministrul afa-1 Noembrie, după amiază, la Senat, în 
cerilor străine, va vorbi despre poli-1 fața Comisiilor reunite pentru Afaceri 
tlca noastră externă Miercuri 291 Străine ale Camerei și Senatului.

Presa slrăină despre noul guvern

„Personalitatea d-lui Gh. Tătărăscu a fost considerată întotdeauna 
ea o foarte valoroasă rezervă pentru eonducerea României" 

scrie presa germană
BERLIN, 25 (Rador). — Zia

rele de dimineață publică nume
roase dări de seamă asupra evo
luției politicei României în anii 
din urmă și o amplă biografie a 
noului președinte de consiliu.

Presa scoate în evidență faptul 
că personalitatea d-lui Gh. Tătă- 
rescu a fost considerată totdeau
na ca o foarte valoroasă rezervă 
pentru conducerea României.

„România rezistă ferm‘‘
spune presa britanică

LONDRA, 25 (Rador). — Toate zia-1 niei la Paris și că d-sa s’a distins 
rele de Sâmbătă anunță formarea * atunci prin vigoarea cu care a ștut 
noului guvern român prezidat de d. -* -----iî-- —— *-■1-• * •
Gh. Tătărescu, scoțând în evidență 
rapiditatea cu care criza a fost înlă
turată.

„Daily Telegiraph” sub titlul: „Un 
front unic în România. Politica ex
ternă rămâne neschimbată, arată că 
guvernul român va menține ca și 
până acum o politică de strictă neu
tralitate.

Prezenta d-lui Gr. Gafencu în frun
tea departamentului afacerilor străi
ne confirmă menținerea punctului de- 
vedere bine cunoscut al României în 
domeniul extern.

„Times”, sub semnătura redactoru
lui său diplomatic, scrie între altele:

D. Gh. Tătărăscu a format cabine
tul său în cadrul Frontului Renașterii 
Naționale pe o bază foarte largă.

Primul ministru are o lungă expe
riență politică și se bucură de res
pectul tuturor.

Menținerea d-lui Gr. Gafencu la 
Externe este o indicație că politica 
externă a României rămâne neschim
bată.

Pe lângă aceste comentarii, pe lân
gă lista noului cabinet, TIMES pu
blică și un lung articol de fond inti
tulat : „România rezistă ferm”.

In, articol se spune că d. Gh. Tă
tărăscu a mai fost prim ministru, 
inăirite de a fi fost trimis în postul 
important de ambasador al Romă-

să mențină ordinea internă și să im
pună in străinătate rolul care i se 
cuvine României.

In ce privește pe d. Gr. Gafencu. 
autorul articolului scrie:

„Ministrul de externe român cu
noaște toate greutățile țării sale, tot 
așa cum le cunoaște și primul mini
stru. D-sa cunoaște deasemeni perso
nal pe conducătorii statelor din vestul 
Europei. Vizita sa la Londra în A- 
prilie trecut nu a fost uitată”.

Articolul se termină prin următoa
rele cuvinte :

„Neutralitatea și independenta 
României rămân și mai departe 
preocuparea de bază a politicei 
M. S. Regelui Carol II și a mi
niștrilor Săi. Niciodată nu va 
permite Suveranul României, 
pierderea, sub orice formă, a in
dependenții țării Sale“.

Toate celelalte ziare publică 
articole și telegrame asemănă
toare, făcând o primire deosebit 
de călduroasă noului guvern. Ele 
țin să sublinieze importanța tot 
mai mare ce se acordă Româ
niei în actuala conjunctură euro
peană, grație influenței înțelepte 
și sănătoase a M. S. Regelui Ca
rol II.

președintelui de consiliu, din 
clipa intrării sale în viața poli
tică și până azi.

„Neutralitatea, securitatea și 
independența României, scrie Le Journal, sunt probleme prin
cipale pe care d. Gh. Tătărescu 
este chemat să le realizeze.

★
„Figaro” subliniază că politi

ca externă a României nu va su
feri nici o modificare.

„L’Epoque” notează că guver
nul Tăfterescu eonstitue o nouă 
afirmare a politicei de indepen
dență deplină a României.

Cu un spirit de hotărâre care-și 

găsește izvorul într’o înțelegere lă

murită a intereselor țării Sale, — 

scrie LE PETIT BLEU, — M. S. 

Regele Carol II a făcut apel la d. 

Gh. Tătărescu, și i-a cerut să for

meze noul guvern. întemeiat pe uni

unea națională, guvernul Tătărescu 

cuprinde oameni de valoare din cei 

mai. indicați să gândească și să lu

creze pentiu liniile poporului ro

mân.

SOFIA, 25 (Rador). — Cu ocazia 
inaugurării expoziției Cărții Italiene, 
ce urmează a se desfășura la 27 No- 
embrie, d. ~ 
ției a sosit Sâmbătă după amiază la 
Sofia.

Presa bulgară acordă o deosebită 
atenție acestei vizite.

——xoxoxoxo^oxoxoxox——. 

întreruperea 
negocierilor 

germano-estone
AMSTERDAM, 25 (Rador). — Ne

gocierile germano-estone cu privire 
la transferarea bunurilor minorității 
germane din Estonia au fost între
rupte Sâmbătă. Delegația germană a 
părăsit Tallinn „pentru a face un 
raport guvernului german”.

——- xoxoxoxo-^oxoxoxox——•

Scufundarea 
șalupei franceze 
„Sainte Claire“

LONDRA, 25 (Rador). Șalupa 

franceză „Sainte Claire” s’a scufun

dat Luni în canalul Mânecii în 

ma unei explozii.

Au fost răniți opt marinari, 

doi erau dați ca dispăruți.

Sâmbătă dimineața cadavrele 

lor dispăruți au fost aduse de valuri 

la mal.

Bottai, ministrul educa-

ur-

iar

ce-

Vasul italian 
„Fiaona“ 

nu s’a scufundat
ROMA. 25 (Rador). — Radio Roma 

desminte știrea apărută în unele zia
re strtăine. pretinzând că vasul ita
lian „Fiaona” s’ar fi scufundat în a- 
propiere de coasta britanică.

O telegramă a căpitanului vasului 
anunță că vaporul continuă să navi
gheze.

Cercurile economice germane 
sunt mulțumite

O corespondențâ din Berlin 
aiatâ sentimentul de opoziție ce 
domnește acolo, fațâ de alega- 
țiunile apârute în „Financial 
News" din Londra, și în care, 
se apârâ concepția potrivit 
câreia Germania nu poate sâ 
stabileascâ un blocus economic 
prejudiciabil Angliei, decât cu 
concursul Statelor Baltice și al 
Sud-Estului european.

Ziarul britanic „Financiari 
News", scrie. câ aceste țâri ar 
acționa foarte fârâ socotealâ 
dacâ, bazate pe promisiunile 
Germaniei, ar vrea sâ renunțe 
la comerțul lor cu Anglia.

Prin date statistice se poate 
constata câ promisiunea guver
nului german de a garanta ța
rilor din Sud-Est o piațâ de pla
sare absolut stabilâ pentru ex- 
portațiunile lor, și vice-versa, 
de a asigura acestor țâri fur
nituri regulate de produse in
dustriale de valoare,— câ a- 
ceastâ promisiune a fost țiriutâ 
în toata întinderea ei.

Germania a primit din Sud- 
Est, în 1938, 14,2"/o din totalita
tea importațiunilor sale, și a ex
portat în aceste țâri 14,2°/« din 
totalitatea ei de export.

Anglia, în schimb, n'a primit 
în acest timp, decât 3,1°/« din 
importul ei, și nu le-a furnizat 
decât 2% din exportul britanic.

Bulgaria, ea singurâ, a tri
mis în Germania, în 1938, 63,4°/» 
din exportul bulgar, și a primit 
dela Germania 57,8°/« din im
port. Cifrele corespondente ale 
transacțiunilor comerciale ale 
Bulgariei cu Anglia, sunt 7,1, 
și 4,9°/« respectiv.

Merita sâ fie menționat câ 
Anglia a trebuit sâ Înceteze a- 
proape complect furniturile, de 
la începutul râsboiului, în timp 
ce schimburile comerciale ger
mano-bulgare s'au desfășurat 
fârâ restricțiuni. Aceste cifre 
constituesc,, după opinia ger- 
manâ, o dovada impresionanta 
a situației economice prepon
derente pe care Germania o o- 
cupâ fațâ de Sud-Estul euro
pean, ca și o dovadâ a mini
melor posibilitâți ale altora, în 
acest sector.

COPENHAGA, 25 (Rador). - 
Din Odensee se anunță că m ta- 
cendiu s’a declarat, Sâmbătă hi â- 
miază, pe un vapor In curs 4e 
construcție în șantierele maritime 
daneze. Acest vapor era destinat 
liniei Olanda-America.

Incendiul s’a întins cu repezi
ciune dela camera frigoriferelot( 
unde probabil a luat naștere.

Din primele cercetări rezultă ci 
un lucrător a pierit în flăcări, iar 
alți zece au fost răniți sau au fost 
înnecați de fum.

. Vaporul pe bordul căruia s’a 
produs un incendiu Sâmbătă la 
amiază în șantierele navale da
neze din Copenhaga se numește 
„Sloterdyky“. El avea o depla
sare de 10.000 de tone, urmând 
să fie livrat în cursul lunei vii
toare. Incendiul a isbucnit ime
diat după o puternică explozie.

Se crede că ar fi vorba de un 
act de sabotaj.

——xoxoxoxo^oxoxoxox—- | 

Avioane germane 
deasupra Angliei

LONDRA, 25 (Rador). — Sâmbătă 
după amiază, s’a dat alarma aeriană 
în regiunea de sud-vest a Scoției.

Nici un avion german n’a fost vă
zut în cursul alarmei aeriene, cate 
s’a dat în regiunea de sud-vest a 
Scoției.

Un avion german de bombarda
ment a sburat pe deasupra insulelo» 
Shetland.

Artileria anti-aeriană engleaț • 
tras asupra lui, însă nu s’a dat alar
ma.

Pierderile aviației englez«
LONDRA, 25 (Rador). — Minis

trul aviației publică o nouă listă 
de pierderile aviației britanice.

Lista cuprinde : 33 morți, 9 dis
păruți și un prizonier.

——xoxoxoxo^-oxoxoxox——

Olanda va protesta 
la Berlin

AMSTERDAM, 25 (Rador). — 
Corespondentul agenției Reuteî 
anunță că guvernul olandez a 

hotărît să protesteze la Berlin cu 
privÎTe la incidentul dela Ven- 
loo.

Fuehrerul a ordonat
intensificarea războiului 

minelor magnetice
AMSTERDAM, 25 (Radiopress)« — După ce a 

studiat rezultatul războiului minelor magnetice în 
decursul primei săptămâni de aplicarea lor fără 
nicio restrictețe. Cancelarul Hitler a dat ordin 
pentru intensificarea războiului minelor magne
tice.

Cu acest prilej d. Hitler a subliniat — după co
municatul agenției Reuter —* că grație minelor 
magnetice, Cari au dovedit că sunt arma cea mai 
potrivită, el a reușit să pună Anglia, stăpâna pe 
mare, în stare de defensivă.

Youile submarine germane 
de buzunar

Te Deum-ul de Sâmbătă dela Patriarhie
AMSTERDAM, 25 (Radio

press). — Corespondentul agen
ției Reuter comunică din Berlin, 
că în urma ordinului dat perso
nal de Fuehrer, șantierele nava
le germane construiesc acum în 
grabă submarine mici de 200 to-

ne fiecare, și care până acum au 
fost neglijate de constructorii 
germani.

In același timp uzinele de mu- 
nițiuni și de explosibile au pri
mit ordip. să intensifice producția 
minelor de ultimul model.

î
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S’a constituit un cabinet 
de uniune națională“ 

spune presa franceză

V

Remanierea guvernului
Jugoslav

BELGRAD, 25. (Radiopress).— 
Corespondentul agenției Ștefani 
transmite :

In cercurile autorizate iugo

slave se afirmă ca remanierea 
guvernului jugoslav a devenit 
iminentă dar va atinge numai 
patru portofolii ministeriale.

PARIS, 25. (Rador). — LE PETIT 

-PARISIEN - comentează cu satisfacție 

constituirea noului guvern, subliniind 

între altele în pagina întâi sub titlul: 

„Cu d.' Gh. Tătărescu la putere, Ro- 

mânia va rămâne credincioasă inde
pendenții și neutralității sale“.

Din punct de vedere românesc, toți 

oamenii politici, fără excepție, au da

toria să treacă peste orice alte consi- 

derațiuni și să nu țină seama decât 

de imperativele naționale. Orice prie

ten al acestei națiuni bogate în ta

lente șt posibilități trebue să facă u- 

rarea ca în România să nu fie de cât 

buni români

Cu noua echipă, Regele Carol II va

fi în măsură să continue politica de 

neutralitate și de independență a ță

rii Sale“

LE MATIN relevă experiența boga

tă și autoritatea vastă a noului prim 

ministru și scoate în evidență faptul 

că d. Gr. Gafencu păstrează portofo

liul afacerilor străine, o dovadă în 

plus că politica externă a României 

nu va suferi nicio schimbare.

T. Tătărăscu a constituit un 
cabinet de Uniune națională. D. 
Gafencu păstrează conducerea 
departamentului externelor, — 
anunță Le Petit Journal, care 
publică și o amplă biografie a

S«*

Nț.

Membrii guvernului după slujba dela

0 nouă pușcă americană 
trage 100 lovituri pe minut

Patriarhie

NEW-YORK. — O nouă pușcă 
militară : a fost experimentată. 
Este o armă semiautomată in
ventată de John Garand, dela 
manufactura > de arme dela 
Springfield, care poate trage 100 
lovituri pe minut, transformând 
în mitraliori soldați! cari vor fi 
echipați cu asemenea arme.

La încercare un pluton de sol
dați a tras în 60 secunde, 402 
gloanțe într’o țintă, adică 34 
gloanțe pe secundă.

Pușca Garand ar fi deci supe? 
rioară aceleia Springfield al că
rui record nu e decât de 20 
gloanțe.
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